



# Генеральная Ассамблея

Шестьдесят четвертая сессия

**23**-е пленарное заседание

Вторник, 20 октября 2009 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

*Председатель:* г-н Али Абдель Салам ат-Трейки..... (Ливийская Арабская Джамахирия)

*Заседание открывается в 15 ч. 10 м.*

**Пункты 63 и 47 повестки дня (продолжение)**

**Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка**

- a) Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка**

Доклады Генерального секретаря (A/64/204 и A/64/208)

- b) Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке**

Доклад Генерального секретаря (A/64/210)

**2001–2010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке**

Записка Генерального секретаря (A/64/302)

**Г-н Макни (Канада) (говорит по-английски):** Канадская делегация рада вновь принять участие в этих важных прениях. Как нам всем известно, Африка является континентом, исключительно богатым культурными традициями, разнообразными ресурсами, опытом, а кроме того, у нее есть перспек-

тивы на будущее. По нашему мнению, в последние годы многие африканские страны добились больших успехов, и значительная часть стран континента движется в правильном направлении. В них проводится все больше свободных и справедливых выборов, осуществляется более мудрое управление, а их руководителей отличает склонность к реформам и стремление к демократии.

Африка по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами в области здравоохранения, образования, сельского хозяйства, окружающей среды и поддержания мира и безопасности. Многого еще остается сделать для того, чтобы помочь африканским странам достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), и создать стабильные политические и экономические институты. Достижение ЦРДТ является нашей общей ответственностью, основанной на приверженности, партнерстве и настойчивости.

Канада выполняет свою долю ответственности, оказывая Африке помощь в достижении ЦРДТ. Канада выполнила данное Группой восьми (Г-8) обещание удвоить свою помощь Африке до 2,1 млн. долл. США по сравнению с уровнями 2003–2004 годов. Кроме того, Канада вновь подтвердила свою приверженность выполнению своего обещания удвоить уровень оказания международной помощи к 2010–2011 годам по сравнению с

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



уровнями 2001–2002 годов. Таким образом, общий объем международной помощи Канады составит приблизительно 5 млрд. долл. США в год.

Выполняя свою долю ответственности в рамках выраженной Группой восьми приверженности обеспечению продовольственной безопасности, Канада обязалась более чем в два раза увеличить свой вклад на этом направлении и в течение трех лет предоставить 600 млн. долл. США в рамках увеличения объема финансовой помощи, в результате чего общий объем финансирования составит 1,18 млрд. долл. США. Канада также отменила условия предоставления продовольственной помощи и к 2013 году обещала отменить условия предоставления всей помощи, оказываемой в рамках двустороннего сотрудничества. Это не только повысит качество предоставляемой помощи, но и позволит нам лучше удовлетворять потребности развивающихся стран.

Например, в ответ на прогноз Африканского банка развития в отношении предполагаемой нехватки ресурсов в следующем году на последнем саммите Группы двадцати Канада объявила о своем намерении временно утроить объем неоплаченной части своего капитала. Благодаря этой инициативе Банк получит дополнительные ресурсы на сумму около 2,6 млрд. долл. США. Отклик Канады означает признание усилий Африканского банка развития по обеспечению того, чтобы у него было достаточно ресурсов для быстрого реагирования на требования своих заемщиков, в то время как он продолжает свои усилия по сокращению масштабов нищеты.

Расширение частного сектора является важным элементом общего развития. Канада является для стран Африки важным экономическим партнером, при том что, как минимум, в 36 из них работает более 290 канадских компаний. Канада является крупнейшим неафриканским иностранным инвестором в горнодобывающую промышленность в Африке, зачастую играя важную роль в развитии горнодобывающей промышленности на этом континенте. Правительство Канады призывает канадские компании — и действительно ожидает от них, — к тому чтобы, работая за границей, они действовали в соответствии с высокими стандартами корпоративной социальной ответственности.

Эффективное демократическое управление также играет ключевую роль в успешном социаль-

но-экономическом развитии Африки. Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) и его Африканский механизм коллегиального обзора (АМКО) являются средствами оказания помощи в достижении этой цели посредством создания благоприятных условий для укрепления стабильности и социально-экономического развития. Канада твердо поддерживает НЕПАД и считает создание АМКО жизненно важной инициативой для успешного развития Африки в целом. Мы приветствуем прогресс, достигнутый африканскими странами в имплементации АМКО. К нему уже присоединилось двадцать девять стран и девять стран, завершили процесс обзора. Канада была в числе первых доноров, которые поддержали идею создания АМКО, и она внесла 6 млн. долл. США в Целевой фонд Программы развития Организации Объединенных Наций.

Канада также сохраняет твердую приверженность осуществлению региональных и многосторонних инициатив по распространению профилактики малярии и борьбе с этим заболеванием. В 2008 году Канада обещала дополнительно выделить 450 млн. долл. США в течение трех лет Глобальному фонду борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, в результате чего общий объем обещанной Канадой помощи достигнет 1 млрд. долл. США. Около одной четверти этих средств направляется на борьбу с малярией.

Начиная с 2003 года Канадское агентство международного развития оказало помощь в профилактике малярии, предоставив и распределив свыше 7,9 млн. надкроватных сеток в африканских странах совместно с Красным Крестом, ЮНИСЕФ и организацией «Уорлд вижн Канада»; 60 млн. долл. США были предоставлены на цели расширения доступа к лечению малярии и пневмонии на уровне общин, двух болезней, от которых в основном умирают дети во всем мире. Согласно консервативной оценке, эти две программы спасут свыше 250 000 жизней.

Канада давно сотрудничает со своими африканскими партнерами в поисках прочных решений затянувшихся конфликтов на континенте как через прямые двусторонние партнерские связи, так и посредством участия в оказании помощи африканским институтам, включая Африканский союз (АС), Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки. Мы с удовлетворением

восприняли тот факт, что эти институты взяли на себя руководство в деле урегулирования кризисов в этом регионе. В качестве примера можно упомянуть о том, что недавно ЭКОВАС и АС совместно возглавили Международную контактную группу для урегулирования ситуации в Гвинее. Кроме того, будучи членом Комиссии по миростроительству и Председателем страновой структуры по Сьерра-Леоне, Канада также непосредственно сотрудничает с государствами, занимающимися вопросами обеспечения мирного и устойчивого восстановления после конфликтов.

*(говорит по-французски)*

Продолжающийся конфликт в Судане и разразившийся в результате этого конфликта гуманитарный кризис в Дарфуре ежегодно фигурируют в повестке дня Совета Безопасности, в то время как обстановка, характеризующаяся отсутствием безопасности, — в основном на юге Судана, — вызывает постоянно растущую тревогу по мере того, как мы приближаемся к таким критически важным событиям в осуществлении Всеобъемлющего мирного соглашения между севером и югом, как выборы в Судане в 2010 году и референдум в 2011 году по вопросу об отделении юга. Необходимо избежать возобновления в Судане гражданской войны.

Начиная с 2006 года Канада внесла вклад в размере свыше 647 млн. долл. США в поддержку мира и гуманитарных усилий в Судане, включая оказание помощи в реализации Всеобъемлющего мирного соглашения и обеспечении мирного процесса в Дарфуре. Наша поддержка включает в себя партнерство с африканскими странами, предоставляющими персонал для двух санкционированных Советом Безопасности миротворческих миссий в Судане, а именно, для Миссии Организации Объединенных Наций в Судане в южной части Судана, а также для Смешанной операции Африканского союза/

Организации Объединенных Наций в Дарфуре и для предшествовавшей ей миссии, Миссии Африканского союза в Судане.

В том, что касается района Великих озер, Канада считает, что разрешение текущих сложных и взаимосвязанных конфликтов является ключевым фактором формирования долгосрочного процветания и развития. Канада, будучи, совместно с Нидерландами, сопредседателем Группы друзей рай-

она Великих Озер, поддерживает процесс Международной конференции по району Великих озер, цель которого заключается в реализации прочных решений региональных проблем мира, безопасности, стабильности и развития.

Однако мир и процветание в районе Великих озер не могут быть достигнуты без урегулирования нынешнего конфликта в Демократической Республике Конго, особенно в ее восточной части. В настоящее время Канада имеет в составе в Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго канадских военнослужащих, которые играют в ней ключевые роли, и с 2006 года предоставила более 98 млн. долл. США на оказание гуманитарной помощи и помощи в целях развития.

Канада принимает активное участие в усилиях по достижению стабильности в Сомали и по оказанию этой стране гуманитарной помощи. Канада участвует в работе Международной контактной группы по Сомали и, начиная с декабря 2006 года, предоставила гуманитарную помощь на сумму более 65 млн. долл. США в целях содействия удовлетворению неотложных потребностей сомалийцев и сомалийских беженцев в Кении. В ответ на пиратские нападения на суда с грузами помощи у побережья восточной части Африки, Канада вновь направит свой военный корабль в данный регион в ноябре этого года на шестимесячный срок.

За последние несколько лет Африка достигла значительных успехов. Мы, канадцы, вместе с нашими африканскими партнерами празднуем этот успех. Африканский континент — это регион, который имеет многообещающие перспективы и потенциал. Этот потенциал реализуется через посредство координируемых под руководством Африки обязательств и партнерств. Канада будет и впредь вносить вклад в преодоление проблем, с которыми сталкиваются африканцы, и выполнит свою часть задачи по осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Мировой финансово-экономический кризис поставил под угрозу поступательное социально-экономическое развитие африканского континента. Сегодня как никогда важно обеспечить реализацию политических договоренностей в поддержку Африки, достигнутых как в Организации Объединенных Наций, так и в других многосторонних форматах, включая

«Группу восьми» и «Группу двадцати». Подтверждаем приверженность России выполнению международных обязательств по содействию африканским странам, в частности в том, что касается достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), и реализации программы Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) — общепризнанных рамок для взаимодействия с Африкой.

На саммитах «двадцатки» было принято решение значительно увеличить помощь беднейшим странам, большинство из которых — африканские государства. Самым активным образом будем способствовать его выполнению. Недавно мы заключили соглашение с Всемирным банком о выделении 50 млн. долл. США трастовому фонду в рамках программы срочных мер социальной поддержки. Рассматриваются дополнительные возможности предоставления помощи на двусторонней основе. Хорошую основу для последующих действий в поддержку НЕПАД заложила принятая в прошлом году Генеральной Ассамблеей на пленарном заседании высокого уровня политическая декларация «Потребности развития Африки: ход выполнения различных обязательств, проблемы и путь вперед» (резолюция 63/1).

Считаем, что в дальнейшем важно сконцентрироваться не только на предоставлении финансовой помощи в качестве меры реагирования на кризис. Необходимо ориентировать национальные и международные усилия на обеспечение долгосрочного экономического роста, развитие инфраструктуры, социальную поддержку бедных и уязвимых слоев населения. Приоритетное внимание также должно уделяться программам, поощряющим участие частного капитала в инфраструктурных и социальных проектах.

Укрепление традиционно дружественных отношений с африканскими государствами, расширение с ними разнопланового взаимодействия остается приоритетом внешней политики России. Десятки тысяч африканцев закончили учебные заведения в нашей стране. Большое число российских специалистов — врачей, строителей, геологов — работали и продолжают работать в разных странах континента. В последнее время российско-африканское взаимодействие вновь обретает заметную динамику. Самое яркое подтверждение тому — состоявшийся в июне этого года визит Президента Российской

Федерации Д. А. Медведева на африканский континент, в ходе которого была подтверждена наша нацеленность на развитие партнерства с Африкой в целом, Африканским союзом, региональными объединениями, отдельными странами в экономической и гуманитарной сферах.

Решить социально-экономические проблемы Африки невозможно без обеспечения прочного мира на континенте. Для этого необходима прежде всего активная позиция самих африканцев. Важно последовательно осуществлять меры по противодействию незаконным вооруженным формированиям, укреплению добрососедства, расширению сотрудничества в целях обеспечения безопасности границ, их непроницаемости для перелива конфликтов, незаконных вооружений, наркотиков, пресечению нарушений норм международного гуманитарного права и преступлений против человечности.

Позитивно оцениваем идущие в этом направлении усилия африканского сообщества. Приветствуем энергичную деятельность Совета мира и безопасности Африканского союза, в том числе в вопросах создания Африканских сил постоянной готовности. Чрезвычайно важно продолжить линию на развитие сотрудничества между Советом Безопасности Организации Объединенных Наций и Советом мира и безопасности Африканского союза.

В качестве постоянного члена Совета Безопасности Россия вносит весомый вклад в выработку стратегической линии международного сообщества и практических мер в вопросах укрепления мира и безопасности в регионе, участвует в большинстве миротворческих операций Организации Объединенных Наций в Африке. Мы прорабатываем возможности увеличения помощи со стороны России, направленной на формирование африканского антикризисного потенциала, прежде всего в том, что касается расширения подготовки в России миротворческих кадров из африканских стран, тылового и материально-технического обеспечения миротворческих операций, проводимых под эгидой Африканского союза с санкции Совета Безопасности, а также оказания авиационно-транспортных услуг.

**Г-н Бенмехиди** (Алжир) (*говорит по-французски*): Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы выразить признательность моей делегации за очень содержательное вступительное слово, которым Вы

открыли эти прения, посвященные Новому партнерству в интересах развития Африки и содействию обеспечению устойчивого экономического роста и устойчивого развития.

Моя делегация полностью присоединяется к заявлениям, с которыми выступили представители Судана и Туниса от имени Группы 77 и Китая и Группы африканских государств, соответственно.

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклады по вопросу, который мы сегодня обсуждаем: седьмой сводный доклад о прогрессе в осуществлении и международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) (A/64/204), доклад о ходе выполнения различных обязательств, проблемах и пути вперед (A/64/208) и доклад о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/64/210). Эти доклады и содержащиеся в них рекомендации служат нам напоминанием о том, что Африка добилась значительного прогресса за период, прошедший после того, как мы приступили к реализации НЕПАД, которое в настоящее время является одним из учреждений Африканского союза. Создание этого нового механизма и его включение в состав Союза будет способствовать эффективной поддержке миссий и усилий Союза в целом в его общем стремлении к обеспечению развития и интеграции Африки.

Алжир, который был в числе первых африканских стран, которые поддержали НЕПАД, хотел бы еще раз подчеркнуть важность этих стратегических рамок для обеспечения возрождения континента. Партнерство отражает решимость африканских стран встать на путь социально-экономического развития, взяв на себя руководство собственными усилиями в области развития.

В докладе Генерального секретаря четко отмечается, несмотря на приверженность и усилия африканских стран и их институтов, основной проблемой по-прежнему остается нехватка финансовых ресурсов. Сейчас, когда остается шесть лет до установленного международным сообществом срока достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), Африка является единственным континентом, который по-прежнему сталкивается с серьезными препятствиями в своих усилиях, направленных на борьбу с нищетой и лишениями. Нынешний глобальный фи-

нансово-экономический кризис, серьезный продовольственный кризис и усиление негативных последствий изменения климата несут потенциальную угрозу свести на нет значительный прогресс, достигнутый в деле реализации программ устойчивого развития, которые имеют принципиальное значение для континента.

Алжир разделяет мнение Генерального секретаря относительно необходимости незамедлительно принять меры по преодолению финансово-экономического кризиса. В этой связи международное сотрудничество в целях развития имеет огромное значение для современной международной обстановки. Моя страна призывает международных партнеров в области развития, включая Организацию Объединенных Наций, действовать сообща, чтобы в срочном порядке принять меры по смягчению социально-экономических последствий кризиса и помочь африканским странам вновь активизировать деятельность по реализации НЕПАД и достижению ЦРДТ.

Поэтому международное сообщество, в частности развитые страны и международные финансовые учреждения, должны помочь Африке в полной мере использовать потенциал НЕПАД и выполнить все взятые на себя обязательства, с тем чтобы как можно скорее покончить с нищетой и содействовать устойчивому развитию в контексте Партнерства, к чему призывали государства-члены Группы восьми на своем саммите, состоявшемся в Глениглсе. Для этого необходимо увеличить объем предоставляемой Африке официальной помощи в целях развития по меньшей мере на 55 млрд. долл. США в 2010 году, причем по курсу доллара, который существовал в 2004 году. Необходимо также выполнить обещание, взятое Группой восьми на состоявшемся в июле 2009 года в Аквиле совещании, о предоставлении развивающимся странам порядка 20 млрд. долл. США на цели оказания им сельскохозяйственной помощи для увеличения капиталовложений в этот сектор и, в частности, для осуществления «зеленой» революции в Африке.

Алжир хотел бы вновь заявить о своей признательности многим партнерам, чьи приверженность и поддержка в сочетании с усилиями самих африканских стран позволили улучшить ситуацию на местах. Это прежде всего относится к решительным усилиям, приложенным в прошлом десятилетии и направленным на сокращение бремени задолженно-

сти развивающихся стран с самой крупной задолженностью в мире, особенно в Африке.

Готовность наших партнеров в области развития после проведения саммита Группы восьми в 2007 году в Хейлигендамме вновь проявить заинтересованность к партнерству с Африкой является, безусловно, обнадеживающим событием, за что мы им очень признательны, поскольку мы рассматриваем это в качестве признака подлинного оживления этого партнерства. В этой связи Алжир приветствует постановление, принятое в ответ на достойную высокую оценки инициативу, с которой выступила Италия в качестве Председателя Группы восьми, о выполнении решения, принятого в 2008 году в Хоккайдо на саммите Группы восьми, об эффективном оживлении работы механизма последующей деятельности Группы восьми/Группы пяти плюс три, дополнительные преимущества которого для укрепления партнерства между двумя сторонами являются очевидными.

В документе, принятом ими на основе консенсуса в сентябре 2008 года в ходе совещания высокого уровня, посвященного потребностям Африки в области развития и ЦРДТ (резолюция 63/1), главы государств и правительств вновь подчеркнули важность, которую они придают развитию континента. Они разработали рамки и определили шаги, которые необходимо предпринять для достижения общей цели содействия развитию Африки и, в частности, для обеспечения осуществления программ НЕПАД. Кроме того, они подчеркнули важность сотрудничества для оказания постоянной скоординированной поддержки НЕПАД, с тем чтобы помочь африканским странам мобилизовать финансовые ресурсы на цели развития континента. Система Организации Объединенных Наций поставила четкие цели и представила план их достижения, который мы должны поддержать.

Исходя из этого мы считаем, что система Организации Объединенных Наций должна повысить качество и эффективность своих программ и удвоить свои усилия по увеличению объема помощи Африке посредством содействия ее усилиям и предоставления ей адекватного финансирования. Мы также думаем, что она должна, разумеется, соблюдать в полной мере положения политической декларации, содержащейся в резолюции 63/1, касающейся создания до начала шестидесятой пятой сессии Генеральной Ассамблеи механизма последующей дея-

тельности в целях обзора выполнения обязательств в отношении развития Африки.

Моя делегация разделяет содержащееся в докладе Генерального секретаря замечание о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Создание мирных условий является важнейшим элементом экономического и социального развития. Мы с удовлетворением отмечаем, что, несмотря на трудности, о которых говорится в его докладе, существенный прогресс достигнут в сферах безопасности, демократии, благого управления, создания потенциала и расширения сотрудничества между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций в деле поощрения прав человека и ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин на континенте.

*Место Председателя занимает г-н Кабрал (Гвинея-Бисау), заместитель Председателя*

Африканский союз в соответствии с духом Учредительного акта направляет свою энергию на борьбу с конфликтами и политической нестабильностью в Африке в интересах урегулирования всех конфликтов на континенте к 2010 году. Эта цель подчеркивалась в Триполийской декларации об урегулировании конфликтов и содействии обеспечению устойчивого развития в Африке, которая была принята в сентябре 2009 года.

Алжир с удовлетворением отмечает начало функционирования Африканской архитектуры мира и безопасности, предусматриваемой в протоколе о создании Совета мира и безопасности Африканского союза, а также Группы мудрецов и введение в действие основных элементов Африканских резервных сил и Континентальной системы раннего предупреждения.

Совет мира и безопасности Африканского союза и Группа мудрецов продолжают играть важную роль в предотвращении и разрешении конфликтов на континенте. Поэтому мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций по развитию сотрудничества с Африканским союзом в интересах укрепления и усовершенствования миротворческого потенциала Союза.

Африканский союз играет ведущую роль в предотвращении многочисленных конфликтов, выступая в роли посредника, что подтверждается вы-

дающимися результатами, достигнутыми в таких странах, как Бурунди, Коморские Острова, Демократическая Республика Конго, Либерия и Судан, а также прогрессом в поиске путей обеспечения мира в других странах и регионах. Этот прогресс вселяет надежду и свидетельствует об улучшении перспектив в области развития и возрождения, которые в настоящее время необходимо дополнить устойчивыми усилиями в области миростроительства и постконфликтного восстановления.

Население африканского континента осознает необходимость укрепления демократического управления, поощрения законных интересов и соблюдения прав человека и правопорядка. В этой связи я хотел бы напомнить о том, что африканские страны прилагают существенные усилия для выполнения своих обязательств в рамках НЕПАД, в том числе в сфере здравоохранения, сельского хозяйства, образования, информационных технологий, науки и техники и, в частности в отношении Африканского механизма коллегиального обзора, который в настоящее время охватывает 30 африканских стран, включая Алжир. Это также показывает, что на континенте достигнут реальный прогресс в областях благого управления, уважения прав человека и поощрения демократии в атмосфере сотрудничества. Этот факт подчеркивает уровень приверженности Африки делу устойчивого развития, мира и прав человека в качестве основ прогресса.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть свою убежденность в том, что успешное достижение целей НЕПАД не будет возможным без плана, разработанного и реализованного африканскими странами. Учитывая то, что континент располагает огромными природными и людскими ресурсами, африканские лидеры, проявив приверженность достижению этих целей, в состоянии добиться успеха при условии неизменной поддержки НЕПАД со стороны международного сообщества.

**Г-н Кармон** (Израиль) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить Председателя Ассамблеи за организацию этого важного обсуждения. Израиль одобряет седьмой сводный доклад Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и об оказании ему международной поддержки (A/64/204). В докладе рассматриваются политические мероприятия, осуществляемые международным сообществом для того, чтобы помочь аф-

риканским странам достичь целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), и реализовать проекты и программы, предусмотренные Новым партнерством в интересах развития Африки.

Сегодня, когда международное сообщество вплотную занимается решением проблемы развития Африки, что является одной из сложнейших задач, нам следует проанализировать достигнутые результаты и проблемы, которые еще предстоит решить. По мере того, как мы укрепляем свое партнерство в деле развития, мы также становимся партнерами в нашем общем процветании. С учетом суровых реальностей финансового и экономического кризисов, мы должны подтвердить — как на словах, так и на деле — свою приверженность как достижению ЦРДТ, так и тем принципам развития и гуманизма, которые и стали стимулами к нашим сегодняшним обсуждениям.

Начало развитию взаимоотношений Израиля с данным регионом положило историческое посещение в 1958 году молодых независимых государств Африки тогдашним министром иностранных дел Израиля Голдой Мейр. С тех пор Израиль стремится укреплять свое сотрудничество со странами всего континента. Совсем недавно министр иностранных дел Авигдор Либерман посетил целый ряд африканских стран с тем, чтобы продолжить и укрепить приверженность Израиля делу развития.

Главную роль в наших усилиях, направленных на обеспечение развития в Африке, играет Израильское агентство по делам международного развития (МАШАВ). Созданное всего лишь через десять лет после образования Израиля в качестве скромной программы, направленной на развитие на низовом уровне человеческого потенциала в Африке, МАШАВ превратилось в широкомасштабную программу, способствующую устойчивому развитию, производству продовольствия, осуществлению программ общественного здравоохранения и обеспечению равенства во всем развивающемся мире и, в частности, на африканском континенте. Помимо двустороннего сотрудничества с различными странами МАШАВ налаживает новые и новаторские партнерские отношения. В прошлом году МАШАВ подписало меморандум о взаимопонимании с Программой развития Организации Объединенных Наций в Африке, а также соглашение с Продовольственной и сельскохозяйственной Организацией Объ-

единенных Наций. Эти соглашения составляют основу для интеграции деятельности МАШАВ в общие усилия по обеспечению развития в Африке.

Одной из самых первоочередных глобальных задач международного сообщества по-прежнему должна быть борьба с ВИЧ/СПИДом. В этом деле Израиль поддерживает и наращивает свое сотрудничество с Объединенной программой Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, ЮНИСЕФ, партнерами из числа организацией гражданского общества африканских стран и частными организациями. В рамках этой деятельности Израиль организует для врачей, медицинских сестер и технических медработников многодисциплинарную учебную программу по антиретровирусной терапии ВИЧ, которая будет проводиться в январе следующего года. В рамках программ подобного рода врачи из Африки, как правило, приезжают на обучение в Израиль. Однако имеются и другие программы, в рамках которых бригады специально обученных израильских специалистов и добровольцев направляются для работы с детьми-сиротами, которые являются носителями ВИЧ. В таких случаях используются программы поддержки и инициативы общинного уровня.

Другой сферой здравоохранения, которой уделяется особое внимание, является уход в предродовой период и сразу после родов. Концепция «типат чалав» — что на иврите буквально означает «капля молока» — предполагает создание на общинном уровне специальных клиник для ухода в дородовой период и для охраны здоровья новорожденных. В настоящее время модель «типат чалав» используется в Кумаси, Гана, и в конечном итоге она позволит существенно снизить уровень младенческой смертности.

Еще одним важным аспектом сегодняшнего обсуждения является социальное развитие. Дальнейшей активизации деятельности в этой области будет способствовать председательство Израиля в Комиссии по народонаселению и развитию в текущем году. В этом контексте в программах МАШАВ учитываются взаимосвязи между гендерной проблематикой, сокращением масштабов нищеты и устойчивым развитием, а также необходимость учета гендерных аспектов при разработке политики и стратегий.

Использование современных сельскохозяйственных технологий позволяет преобразовать весь процесс развития и ускорить экономический рост. Что касается Израиля, то, несмотря на сложные экологические и климатические условия, нам удалось заставить цвести самые неподходящие для этого районы, а именно — пустыню. Совместное использование технологий в этой области наряду с расширением и активизацией международного сотрудничества будут способствовать более устойчивому развитию на африканском континенте. Одним из уникальных осуществляемых Израилем проектов является содействие устойчивому ведению сельского хозяйства посредством широкого использования ирригационных систем низкого давления, позволяющих мелким фермерам создавать индивидуальные товарные сады и огороды с использованием своих собственных устройств нормирования потребления воды. Этот проект осуществляется в рамках программ аграрно-технологических новшеств, направленных на сокращение масштабов нищеты. Усилиями подобного рода также обеспечивается более надежная продовольственная безопасность для тех групп населения, которые часто оказываются в уязвимом положении.

Что касается опустынивания, то Израиль уделяет особое внимание разработке в Африке программ, соответствующих Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием, в том числе инициатив, направленных на возделывание засушливых земель. Действуя в координации с соответствующими министерствами сельского хозяйства и охраны окружающей среды многих африканских государств, мы предлагаем свои концепции и соображения в отношении преодоления засух, предпринимательства, обеспечения средств к существованию в пустынных условиях и улучшения состояния почв, а также в отношении других актуальных проблем. Именно поэтому Израиль принимает активное участие в работе Комиссии по устойчивому развитию и одобрил рекомендации состоявшейся в 2009 году семнадцатой сессии Комиссии по принятию программных решений — инициативу «Проведение “зеленой” революции в Африке».

Израиль одобряет доклад Генерального секретаря, озаглавленный «Использование сельскохозяйственных технологий в целях развития» (A/64/258). В развитие резолюции 62/190 относительно использования сельскохозяйственных технологий в целях



развития в текущем году мы с гордостью вносим на рассмотрение Ассамблеи новый проект резолюции по этому вопросу. При плодотворном и конструктивном участии в его обсуждении как можно большего числа государств и с четким пониманием того, что подобная резолюция в первую очередь пойдет на пользу Африке, мы постараемся добиться консенсуса для ее принятия.

В заключение я хочу подтвердить приверженность нашей страны тем идеалам, которые отражали наши сегодняшние обсуждения, и еще раз заявить о том, что мы будем и впредь вносить свой вклад в развитие глобальной семьи человечества.

**Г-н Бале** (Конго) (*говорит по-французски*): Наша делегация присоединяется к тем, кто поддержал достойное внимание заявление, сделанное сегодня утром представителем Туниса от имени Группы африканских государств, а также к заявлению, сделанному по подпунктам (а) и (b) пункта 63 повестки дня делегацией Судана от имени Группы 77 и Китая.

Являясь одной из стран, в которых малярия представляет наиболее серьезную проблему, Республика Конго хотела бы уделить особое внимание пункту 47 повестки дня, касающемуся Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке (A/64/302). Но прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя Ассамблеи за организацию текущего заседания по данному вопросу. Я также пользуюсь случаем, чтобы выразить Генеральному секретарю свою признательность за представление государствам-членам доклада на эту тему.

У нашей делегации нет никаких сомнений в том, что доклад Всемирной организации здравоохранения за 2009 год о мировом положении дел с заболеваемостью малярией и борьбе с ней, который должен быть опубликован в конце текущего месяца, прольет свет на масштабы распространения этого ужасного бедствия и позволит всем нашим партнерам более объективно оценить усилия, предпринимавшиеся до конца 2008 года, и их воздействие на состояние общественного здоровья.

В 2000 году главы государств и правительств стран Африки обязались сократить масштабы заболеваемости малярией. Они поставили благородные цели — обеспечить в период 2000–2010 годов

80-процентный охват в четырех четко определенных аспектах деятельности и тем самым добиться по меньшей мере 50-процентного сокращения заболеваемости малярией и смертности от нее, а за период 2000–2015 годов — по меньшей мере 75-процентного сокращения этих показателей. Те же самые задачи были поставлены в Глобальном плане действий по борьбе с малярией, благодаря чему им был придан глобальный характер.

Прошлогодняя информация свидетельствовала о расширении охвата профилактикой и лечением как в Африке, так и в других регионах мира. Ею подтверждалось положительное воздействие борьбы с малярией благодаря расширению профилактических мер в странах с низкими и умеренными уровнями заболеваемости малярией. 2010 год уже не за горами, однако несмотря на огромные успехи, достигнутые в борьбе с этим бедствием, у нас все еще имеются проблемные области. К их числу относятся, в частности, устойчивость к монотерапии артемизинином, недостаточное финансирование и низкий уровень развития закупочных сетей и сетей реализации.

От малярии страдает более ста стран во всем мире. Она является основной причиной смертности и заболеваемости особенно в Африке, где эта болезнь каждый год уносит жизни более миллиона человек. Кроме того, каждый год она обходится этому континенту в 12 с лишним млрд. долл. США и замедляет его экономический рост на 1,3 процента. Республика Конго, как я говорил ранее, является одной из стран Африки, в которых малярия носит эндемический характер. Положение дел в области здравоохранения свидетельствует о довольно высоком показателе распространения малярии — на уровне 5,6 процента по сравнению с показателями распространения туберкулеза и ВИЧ/СПИДа на уровне 0,4 процента и 4,2 процента, соответственно.

По мере изучения этих тревожных статистических данных, все более очевидной становится настоятельная необходимость разработки новых, более подходящих стратегий борьбы с малярией для содействия благополучию граждан и населения в целом. Женщины и дети находятся в самом уязвимом положении, поэтому в этих стратегиях им должно уделяться основное внимание. Наша страна подписала Абуджийскую декларацию и является членом инициативы Международного механизма

закупок лекарств в целях оказания помощи развивающимся странам по обеспечению доступа к лечению ВИЧ/СПИДа, малярии и туберкулеза, поэтому для нас борьба с малярией стала одним из национальных приоритетов в рамках деятельности, направленной на осуществление целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Стратегический документ по сокращению масштабов нищеты и Национальный план развития здравоохранения, осуществляемой посредством программы развития медицинских услуг, а также рамки среднесрочного финансирования частного сектора составляют главную основу нашей национальной стратегии.

Что касается выполнения нашего Национального плана по борьбе с малярией, то правительство уже приняло ряд мер, самой значительной из которых стала бесплатная раздача населению в октябре 2007 года более полумиллиона обработанных инсектицидами противомоскитных сеток. Совсем недавно, в сентябре прошлого года, правительство постановило проводить в стране неделю матери и ребенка. В ходе этой недели проводилась вакцинация, распространялись пищевые добавки с витамином А, проводилось лечение от паразитов малярии и было роздано 470 000 обработанных инсектицидами противомоскитных сеток. С декабря 2007 года Республика Конго направила значительные финансовые средства на обеспечение бесплатного лечения малярии у детей в возрасте до 15 лет и их матерей. Мы рады отметить тот факт, что бесплатные медицинские препараты, которые на данный момент были применены в 1 764 504 случаях неосложненной малярии — что составляет почти треть населения — поступили в 100 процентов наших медпунктов. Этот эксперимент, в результате которого были спасены человеческие жизни, будет постепенно применяться и в более серьезных случаях заболевания малярией и станет частью наших усилий по обеспечению всеобщего доступа к лечению.

Для Республики Конго всеобщий доступ к лечению, особенно для наиболее уязвимых слоев населения, остается ключевым элементом борьбы с малярией. Что же касается ее действий по борьбе с этим бедствием, то правительство учредило центральное агентство по закупке медпрепаратов для снабжения медпунктов страны жизненно важными непатентованными лекарствами и предоставления бесплатного лечения малярии для всех возрастных

групп, а не только для детей в возрасте до 15 лет. Однако лишь один всеобщий доступ к лечению не сможет помочь нам преодолеть малярию и содействовать окончательному решению этой проблемы, на которое мы все рассчитываем — полному искоренению малярии как таковой. Несмотря на непрекращающиеся усилия, в борьбе с малярией в Республике Конго в этой области правительство все еще сталкивается с рядом проблем, которые оно твердо намерено решить.

Нам необходима более активная пропагандистская кампания по информированию населения относительно использования обработанных инсектицидами противомоскитных сеток. Пробелы в охвате профилактическими мероприятиями и практика распыления инсектицидов в помещениях, а также недостаточное использование лабораторий и оперативных диагностических анализов также относятся к числу проблем, решением которых органам здравоохранения придется более активно заняться в будущем. И наконец, подготовка медицинских работников для адекватного лечения малярии до сих пор ведется в недостаточном объеме, поэтому решение этой проблемы является приоритетной задачей, особенно в плане наращивания потенциала как на национальном уровне, так и в соответствующих субрегиональных органах.

Учитывая неотложный характер этой проблемы и объем необходимых финансовых средств, для эффективной борьбы с этим заболеванием лишь одной приверженности государства недостаточно. Поэтому правительство намерено налаживать партнерские отношения с частным сектором, особенно в отношении профилактики. Для борьбы с таким бедствием как малярия и для достижения наших целей, конечно же, необходимы более существенные действия и ресурсы как на национальном, так и на международном уровне. Как видно из рассматриваемого доклада, почти две трети финансовых средств, выделенных на борьбу с малярией, предполагается направить в Африку, где отмечается около 90 процентов случаев смерти людей во всем мире из-за этого заболевания. В том же источнике указывается на то, что для достижения целей, намеченных в рамках программы по борьбе за сокращение масштабов заболеваемости малярией, и ЦРДТ необходимо 5 млрд. долл. США. В то же время мы обеспокоены тем, что мировой финансово-экономический кризис может негативно отразиться на финанси-

вании программ по борьбе с малярией и, кроме того, может подорвать прогресс, уже достигнутый в этой области. Для эффективной борьбы с малярией требуются более масштабные действия, предсказуемое и устойчивое финансирование и более активное участие сообществ в борьбе с этим заболеванием, а также укрепление партнерских связей на глобальном, региональном и национальном уровнях.

Моя делегация, которая всегда поддерживала инициативы по борьбе с малярией, полностью поддерживает рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря, и призывает к их положительному рассмотрению. Пользуясь случаем, мы хотели бы выразить свою признательность нашим двусторонним и многосторонним партнерам, участвующим в этом общем деле, и обратиться к ним с просьбой сохранить приверженность своим обязательствам — особенно в трудные времена, такие как сейчас, когда многочисленные кризисы во всем мире могут лишить нас наших финансовых ресурсов, — с тем чтобы мы смогли вовремя достичь целей нашей кампании. С этой трибуны делегация Конго приветствует создание Альянса лидеров африканских государств по борьбе с малярией, сформированного 23 сентября 2009 года во время сессии Генеральной Ассамблеи. Эта инициатива свидетельствует о стремлении лидеров африканских государств выйти на передовую борьбу с этим бедствием.

В заключение моя делегация хотела бы выразить свою поддержку проекта резолюции по учреждению глобального фонда в поддержку борьбы с малярией, инициированного делегацией Танзании. Она вновь призывает к более широкой и активной мобилизации усилий в борьбе с этим бедствием, разрушительные последствия которого требуют более активных и динамичных мер поддержки со стороны международного сообщества.

**Г-жа Ваффа-Огоо** (Гамбия) (*говорит по-английски*): Гамбия присоединяется к заявлениям, сделанным во время сегодняшних прений Тунисом и Суданом соответственно от имени Группы африканских государств и Группы 77. В свою очередь я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за его всеобъемлющие доклады по обсуждаемым пунктам повестки дня.

В своем выступлении я хотела бы затронуть вопрос об успехах, достигнутых Новым партнерством в интересах развития Африки (НЕПАД) в деле его осуществления и в оказании международной поддержки, а также Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке.

НЕПАД представляет собой концептуальную программу, которая позволяет лидерам африканских государств представить свое широкое видение и взять на себя ответственность за всестороннее развитие континента. Эта программа дает лидерам наших стран новый мощный импульс, с тем чтобы они смогли вывести Африку из стагнации. В своих докладах Генеральный секретарь подчеркнул успехи, достигнутые во многих приоритетных областях НЕПАД, таких как инфраструктура, сельское хозяйство, здравоохранение, образование, информационно-коммуникационные технологии, охрана окружающей среды, гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин, а также в деятельности международного сообщества в поддержку НЕПАД.

До наступления многочисленных кризисов, разразившихся в последние несколько лет, правительства африканских государств добились значительных успехов в социально-экономическом развитии, о чем свидетельствовали высокие показатели экономического роста во многих странах, более совершенные методы управления и более эффективное осуществление политики. Однако чем же можно объяснить тот факт, что на континенте, обладающем достаточным количеством природных ресурсов, в том числе большой площадью пахотных земель и различными агроэкологическими условиями, более половины населения все еще страдает от голода, особенно в субсахарской Африке.

Сельское хозяйство Африки находится в кризисе, в результате чего миллионы людей недоедают. Обеспеченность этого континента природными ресурсами в большинстве случаев представляется не благом, а скорее проклятием. На этом фоне Гамбия призывает международное сообщество обеспечить устранение разрыва в ресурсах между Африкой и остальным миром. Мы призываем аннулировать конкурентные преимущества, обеспечиваемые сельскохозяйственным отраслям промышленно развитых стран в форме субсидий, и поддерживаем призыв Генерального секретаря к давно ожидаемо-

му завершению Дохинского раунда многосторонних торговых переговоров с таким итогом, который охватывает аспект развития.

Взятое Всемирным банком на основе Плана действий в интересах Африки обязательство по развитию частного сектора Африки обязательство, созданию рабочих мест, улучшению экспорта, расширению инфраструктуры, повышению производительности сельского хозяйства и укреплению человеческого развития очень обнадеживает. Поэтому мы призываем наших партнеров продолжать инвестировать в инфраструктуру в целях разрушения барьеров, которые сдерживают развитие Африки. Инвестиции в инфраструктуру — необходимое условие для экономического роста — имеют критическое значение для осуществления повестки дня Африки в области устойчивого развития.

С помощью финансовой поддержки и передачи технологий необходимо остановить и повернуть вспять отсутствие продовольственной безопасности, опустынивание, деградацию земель и изменение климата. Международному сообществу необходимо увеличить инвестиции в производительные секторы экономики африканских стран — а не только в добывающие отрасли — для обеспечения быстрого экономического роста. Аналогичным образом, частный сектор в развитых странах, а также в странах Юга, следует поощрять к активному участию в содействии более тесным экономическим связям с африканскими странами в интересах взаимной выгоды, а также в развитии малых и средних предприятий (МСП). Развитие МСП является критически важным для активизации экономической деятельности и для обеспечения долгосрочной устойчивости. Учитывая постоянную роль, которую это может играть в процессе развития, следует уделять должное внимание содействию МСП в целях поощрения предпринимательства и развития предприятий в наших странах. В развивающихся странах на долю МСП приходится приблизительно три четверти ВВП и немногим более 60 процентов создаваемых рабочих мест.

Должным образом отмечаются позитивные шаги в развитии людских ресурсов в отношении медицинских сестер и акушерок — как указывается в докладе Генерального секретаря — на основе программ повышения квалификации, в целях улучшения их профессиональных навыков. Однако, с учетом губительного воздействия «утечки умов» —

особенно в секторе здравоохранения, — следует найти механизм с целью остановить и повернуть вспять массовый исход хорошо подготовленного персонала из африканских стран в развитые страны в поисках лучшей жизни.

Поэтому мы приветствуем прогресс, достигнутый в осуществлении программ НЕПАД/Испанского фонда для наделяния африканских женщин правами и возможностями, которые поощряют гендерное равенство и права женщин, среди прочего, путем предоставления им средств для раскрытия своего экономического потенциала, борьбы с бедностью и развития малых и средних предприятий.

Малярия ложится тяжелым экономическим бременем на Африку в целом и на страны Африки к югу от Сахары в частности, истощая средства этих государств и домашних хозяйств. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), малярия обходится Африке в 12 млрд. долларов США ежегодно. Бедная семья может израсходовать на борьбу с малярией до 34 процентов всего своего дохода. Такое состояние дел является неприемлемым. Однако Глобальный стратегический план борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией на 2000–2015 годы продемонстрировал, что эту тенденцию можно повернуть вспять. Когда было создано Партнерство за сокращение масштабов заболеваемости малярией, смертность из-за малярии, особенно в Африке, находилась на беспрецедентно высоком уровне, а малярия была «Золушкой среди других болезней», так как ей уделялось мало внимания со стороны международного сообщества.

Несомненно, последние несколько лет отмечены успехами в секторе малярии, как в отношении участников Партнерства за сокращение масштабов заболеваемости малярией, так и в отношении Партнерства в целом. Кампания продолжала набирать обороты, к этим усилиям присоединялись новые партнеры, были мобилизованы значительные ресурсы и намечены далеко идущие цели и планы. В настоящее время имеются новые инструменты для профилактики и лечения этой опустошительной болезни, и прилагаются усилия, чтобы сделать их доступными, хотя для ускорения лечения существует необходимость в дополнительных ресурсах.

Сейчас около 108 стран свободны от малярии, и больше стран Африки добились значительного успеха в борьбе с этой болезнью, выполнив целевые

показатели ВОЗ по заболеваемости и смертности. Однако нам необходимо прислушаться к предупреждению о том, что нельзя недооценивать эту проблему или переоценивать успехи. Наши руководители в полной мере участвуют в борьбе с малярией. Абуджийская декларация о борьбе с малярией в Африке, недавно инициированный Альянс лидеров африканских государств по борьбе с малярией и героические шаги, предпринимаемые по осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, которые касаются здравоохранения, являются четким свидетельством их решимости и приверженности. Несмотря на эти усилия, предстоит сделать намного больше.

Безотносительно к сказанному мной ранее, ожидается, что глобальный финансово-экономический кризис, по всей вероятности, окажет давление на ресурсы и поставит под угрозу достижение далеко идущих целей всеобщего охвата к 2010 году и нулевой смертности к 2015 году. Это потребует большого прогресса на страновом уровне, особенно в странах Африки к югу от Сахары. Поэтому мы призываем Партнерство и международное сообщество в целом предпринять специальные усилия по оказанию помощи странам, которые еще не имеют хорошо мобилизованных и хорошо поддерживаемых партнерств, готовых помочь им в выполнении их целевых показателей. Большой упор следует делать на группы риска, такие как дети и беременные женщины в странах Африки, к югу от Сахары.

В заключение Гамбия хотела бы официально выразить свою признательность за согласованные усилия, предпринимаемые в борьбе с малярией международным сообществом, благодаря работе таких организаций, как Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, Инициатива в области малярии президента Соединенных Штатов, Фонд Билла и Мелинды Гейтс, Всемирный банк и Международный механизм закупок лекарств. Мы призываем все заинтересованные стороны удвоить свои усилия по обеспечению полной ликвидации этой болезни к 2015 году.

**Г-н Факих** (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Делегация Королевства Саудовская Аравия хотела бы выразить свою благодарность Председателю Генеральной Ассамблеи и Генеральному секретарю за их усилия по созыву настоящего заседания по пунктам 63(а) и (б) и 47 повестки дня, касающимся развития Африки и Десятилетия борь-

бы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке. Оказание поддержки развитию, как региональной, так и международной, является одной из наиболее важных целей Королевства.

Генеральный секретарь выступил с предложением обеспечить развитие в Африке в то время, когда мир сталкивается с рядом трудных обстоятельств, включая экономический кризис, который оказывает прямое воздействие на экономику африканских государств и развитие на их континенте. В течение вот уже стольких лет африканский континент страдает от социально-экономических проблем, таких как нищета, безработица и низкий уровень здравоохранения. Их решение требует от нас совместных действий, позволяющих добиться прогресса и положить конец страданиям народов этих государств.

Королевство Саудовская Аравия ежегодно выделяет средства на такие программы в области развития, как Африканский банк развития (АБР), куда мы обязались внести 25 млн. долл. США. Эти средства планируется выплатить в течение пяти лет. Королевство является членом Группы Африканского банка развития и одним из государств, поддерживающих Африканский фонд развития и Арабский банк экономического развития в Африке. Королевство удвоило объем средств, направляемых им на пополнение ресурсов Международного фонда сельскохозяйственного развития, доведя его до 50 млн. долл. США.

Что касается борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, то Королевство объявило о взносе в размере 18 млн. долл. США на 2008–2010 годы в Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией — по 6 млн. долл. США ежегодно; 10 млн. долл. США уже поступили в Фонд.

Несмотря на то, что Саудовская Аравия сама является развивающейся страной, где наблюдается значительный рост численности населения, сопровождающийся ростом финансовых потребностей на развитие человека, базовой инфраструктуры и укрепление потенциала, она оказывает помощь и поддержку другим, более нуждающимся странам, и масштабы этой помощи значительно превышают рекомендованные на международном уровне.

В докладах, выпущенных Управлением по координации гуманитарных вопросов, отмечается, что

в 2008 году Саудовская Аравия заняла лидирующие позиции среди стран, направлявших средства на проведение гуманитарных операций. Она внесла 1 млрд. долларов в Исламский фонд солидарности в целях развития, а также перечислила взносы еще в 18 финансовых и международных учреждений. Ею также выданы льготные кредиты и предоставлена безвозмездная помощь 95 развивающимся государствам на общую сумму в 100 млн. долл. США. Это составляет 4 процента валового национального продукта Саудовской Аравии, что намного превышает установленные Организацией Объединенных Наций целевые показатели.

Выполняя волю хранителя двух священных храмов распространять образование как можно шире, Саудовская Аравия выделила 500 млн. долл. США на осуществление проектов в области образования в развивающихся странах. Что касается облегчения бремени задолженности, то Королевство списало долги бедных стран на сумму, превышающую 6 млрд. долл. США. Оно также в полном объеме внесло свою долю в фонд по облегчению долгового бремени Международного валютного фонда. Мы вновь призываем промышленно развитые страны к выполнению взятых на себя обязательств посредством оказания прямой поддержки более нуждающимся странам или облегчения бремени их долга, или же путем открытия своих рынков для экспорта товаров из развивающихся стран без введения несправедливых ограничений.

Та активная роль, которую играет Саудовская Аравия благодаря своему непосредственному присутствию и эффективности, инициативам по оказанию гуманитарной помощи и помощи пострадавшим от стихийных бедствий и экологических катастроф во всем мире, ставит ее в число государств, оказывающих наиболее серьезную поддержку терпящим бедствие и страдающим. Саудовская Аравия осуществила ряд конкретных гуманитарных проектов для многих государств, которым нанесли удар войны и бедствия. Королевство никогда не оставалось глухим к проблемам и кризисам мира и поддерживало страждущих везде и во всякое время.

В связи с этим в процессе распределения данной помощи, которую теперь получает большое число развивающихся государств во многих регионах мира, Королевство Саудовская Аравия принимает во внимание и географический фактор. По данным на конец 2008 года, Саудовский фонд раз-

вития на льготных условиях предоставил кредиты для финансирования 73 проектов в области экономики и развития в развивающихся странах, в том числе для 42 проектов в странах Африки. Саудовская Аравия является одним из главных вкладчиков Фонда ОПЕК для международного развития в плане финансирования проектов в 48 государствах данного региона, в том числе проектов в области сельского хозяйства, промышленности, образования, энергетики, здравоохранения, коммуникаций, транспорта и обеспечения питьевой водой. Мы также являемся вкладчиками региональных и международных фондов, которые осуществляют льготное кредитование, главным образом, для стран Африканского континента.

В заключение мы хотели бы заявить о том, что Королевство Саудовская Аравия твердо намерено поддерживать усилия НЕПАД и выполнять свои международные обязательства перед африканскими странами для достижения прочного мира на этом континенте и его устойчивого развития.

**Г-н Кристен** (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его глубокий анализ нынешней ситуации в Африке. Гана присоединяется к заявлениям Судана и Туниса, с которыми они выступили, соответственно, от имени Группы африканских государств и Группы 77 и Китая соответственно.

Наша делегация глубоко обеспокоена тем, что весьма скромные и достигнутые столькими трудами успехи последних нескольких лет жестоко подрываются сочетанием внутренних условий и внешних факторов. Продолжающийся финансово-экономический кризис, усугубляемый высокими ценами на продовольствие и энергоносители и их хроническим дефицитом, а также изменением климата, влечет за собой крайне негативные последствия для экономического роста, развития сельского хозяйства, искоренения нищеты и для развития человека в целом.

Эти тенденции, безусловно, ставят под сомнение достижение благородных целей Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и надежды на африканское возрождение, которые выразились в Африке и за ее пределами в связи с началом осуществления этой программы, объявленным африканскими лидерами в июле 2001 года, и ее

официальным одобрением Генеральной Ассамблеей в сентябре 2002 года (см. резолюцию 57/2).

Африка не может позволить себе потерять еще десять лет. Слишком высока степень риска. Мы уже добились консенсуса относительно наших дальнейших действий. Это ясно следует из принятых на международном уровне целей в области развития, в том числе целей, сформулированных в Декларации тысячелетия. Таким образом, для того чтобы выполнить наши оставшиеся обязательства, особенно в области устойчивого экономического роста, развития человека, управления и безопасности, официальной помощи в целях развития, облегчения бремени задолженности, либерализации торговли и помощи в интересах ее развития, необходимо принять срочные и безотлагательные меры.

Существуют многочисленные свидетельства тому, что всякий раз, когда африканские лидеры и их партнеры в области развития действовали решительно ради достижения общих целей, им удавалось достигать превосходных результатов. Сегодня в мире уменьшилось число гражданских войн, а количество демократических стран велико как никогда. Разумеется, даже одна гражданская война — это слишком много, поскольку плата за нее — это человеческие жизни, это люди, вынужденные покидать свои дома, разрушения и утраченные возможности в плане развития, все то, что усугубляет человеческие страдания. Тем не менее нас, в целом, по-настоящему обнадеживают реальные успехи, достигнутые в области экономического роста и развития частного сектора, начального образования, прав женщин и борьбы с нищетой и заболеваниями.

Столь же важным является и стабильный прогресс на пути к большей ответственности и улучшению экономического управления. На настоящий момент к Африканскому механизму коллегиального обзора НЕПАД добровольно присоединились 29 стран и 15 уже начали проведение такого обзора. Растущая роль гражданского общества во многих странах также является хорошим признаком в плане прогресса; гражданское население требует все большей ответственности от правительств за их действия.

В секторе здравоохранения стран Африки также достигнуты некоторые успехи. Главы государств и правительств поддерживают Африканскую стратегию в области здравоохранения на период с

2007 года по 2015 год, которая должна повысить качество и расширить сферу охвата систем здравоохранения на континенте. Всемирная организация здравоохранения начала работу, направленную на достижение максимального совокупного эффекта глобальных инициатив, таких как Глобальный альянс за вакцины и иммунизацию, и усилий национальных систем здравоохранения.

Во многих африканских странах значительно сократились масштабы распространения СПИДа, и все большее число африканцев, зараженных вирусом, проходят антиретровирусное лечение. Две трети африканских стран приняли стратегии, которые предполагают использование эффективных противомаларийных препаратов. Эфиопия, Руанда, Танзания и Замбия достигли особенно впечатляющих успехов в снижении уровня смертности от малярии.

Мы считаем, что, если мы продолжим наше сотрудничество и наши усилия, направленные на достижение общей цели, мы сможем по-прежнему опираться на позитивные тенденции в плане уменьшения числа конфликтов, укрепления демократии и активизации развития. В то же время мы признаем, что в конечном итоге ответственность за достижение прогресса лежит на лидерах африканских стран. Перед ними стоит нелегкая задача, учитывая их ограниченный потенциал и множество проблем, с которыми они сталкиваются.

Прежде всего Африка стремится к партнерству и взаимной ответственности, как в области управления, так и в отношении общих усилий. Доноры должны выполнить свои обязательства; торговые партнеры и корпорации должны выполнить свои социальные обязательства, уважать прав человека и обеспечить соблюдение экологических норм.

Если Африке будет оказана необходимая поддержка, она также сможет содействовать решению глобальных проблем. Ее огромный человеческий и экономический потенциал, природные ресурсы и источники чистой энергии предоставляют самые широкие возможности для инвестиций, которые можно использовать не только в интересах Африки, но и всего мира. Для достижения этой цели Африке следует играть более активную роль на международной арене, в рамках многостороннего сотрудничества и на важнейших форумах — в Группе восьми, Группе двадцати или на переговорах по вопросам торговли или изменения климата. Это позволит

ей добиться необходимой политической, финансовой и технической поддержки.

Огромные проблемы сохраняются в нескольких ключевых секторах. Системы здравоохранения в Африке по-прежнему не получают достаточной финансовой помощи и испытывают нехватку кадров и оборудования. В Африке также происходит самое большое число вооруженных конфликтов, при этом примерно одна пятая часть населения континента по-прежнему проживает в зонах конфликта. Однако за последние несколько лет произошел ряд позитивных изменений.

Наличие инфраструктуры имеет исключительно важное значение для развития частного сектора в Африке, в том числе для обеспечения надежных поставок энергоносителей и безопасности на дорогах, которые связывают фермеров с рынками. Необходимо разработать стратегии удовлетворения этих потребностей одновременно с усилиями, направленными на обеспечение доступа к воде и санитарии. Недостаток инфраструктуры является сейчас главным препятствием, сдерживающим развитие предпринимательства в Африке.

Африка обладает огромным потенциалом для производства энергии из возобновляемых источников энергии — солнца, воды, ветра, ядерной и геотермальной энергии. Почти все страны, расположенные к югу от Сахары, имеют достаточно возобновляемых ресурсов, которые можно использовать с помощью современных технологий для удовлетворения нынешних энергетических потребностей. Исследования показывают, что в Африке очень высокий ежедневный средний уровень солнечной радиации и что в будущем этот континент мог бы стать мировой солнечной сверхдержавой.

У Африки имеется огромный потенциал для развития реальной экономики, особенно в областях инфраструктуры, возобновляемых источников энергии, сельского хозяйства и телекоммуникаций. Увеличение инвестиций в этих областях позволило бы создать не только рабочие места в Африке, но и рынки в развитых странах. Африка может предоставить широкие возможности для роста мировой экономики и стать новатором в использовании моделей чистого развития, которые содействуют глобальным усилиям по решению проблемы изменения климата.

Весьма обнадеживающим для нас является тот факт, что ряд развитых стран, в том числе государства — члены Группы восьми, недавно подчеркнули необходимость завершения Дохийского раунда переговоров по вопросам развития. Добиваясь завершения Дохийского раунда, нам крайне важно пересмотреть торговую политику, с тем чтобы увеличить производство сельскохозяйственной продукции во всем мире. Стратегии, разработанные для рынков минеральных удобрений, должны предусматривать пути решения проблемы недостаточного производства продовольствия, при этом стратегиям хранения зерна и буферных запасов следует также уделять серьезное внимание. Обещания, касающиеся оказания помощи в области торговли, должны выполняться.

Уникальный опыт развития динамично развивающихся стран, например Китая, Бразилии и Индии, имеет весьма актуальное значение для африканских стран и должен служить моделью для международного сотрудничества, с тем чтобы этот континент мог полностью реализовать свой потенциал для обеспечения устойчивого экономического роста и ускоренного развития.

**Г-н Лулички (Марокко)** (*говорит по-французски*): Моя делегация рада участвовать в этом обсуждении вопросов развития Африки в свете докладов, представленных Генеральным секретарем и заслуживающих самой высокой оценки. В этих докладах представлена ясная картина проблем, с которыми сталкивается континент, а также содержатся рекомендации, которые смогут помочь Африке вновь встать на путь мира и развития.

Помимо того, что моя делегация присоединяется к заявлениям представителя Судана от имени Группы 77 и Китая и представителя Туниса от имени Группы африканских государств, она хотела бы поделиться с Ассамблеей следующими соображениями.

Данные, опубликованные различными международными институтами, говорят о том, что Африканский континент в наибольшей степени страдает от постоянных продовольственных и энергетических кризисов, а совсем недавно он столкнулся и с финансовым кризисом, который быстро перерос в экономический. Эти кризисы возникли в тот период, когда африканские страны предпринимали энергичные усилия по проведению политических и эко-



номических реформ, которые позволили континенту добиться значительного прогресса в достижении целей в области развития, демократии и защиты прав человека, а также в осуществлении устойчивых экономических стратегий.

Прогнозы экономистов о том, что в 2009 году показатели роста в Африке составят менее 3 процентов — а возможно, даже 2 процента — остаются намного ниже ежегодных показателей на уровне семи процентов, которые считаются необходимыми для достижения на континенте целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, к намеченному сроку в 2015 году. Кроме того, в последние несколько лет, несмотря на изменения международной экономической ситуации, которая, к сожалению, стала очень неблагоприятной, африканские страны продолжали и даже активизировали свои усилия по повышению уровня благосостояния их населения. К сожалению, эти искренние и целенаправленные усилия африканских стран не получили надлежащей поддержки и не были обеспечены достаточными ресурсами, необходимыми для достижения успеха.

Для нас становится все более очевидным, что совокупные последствия постоянных кризисов осложняют достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, на нашем Африканском континенте в связи с замедлением темпов этой деятельности по мере приближения 2015 года. Таким образом, миллионы людей, живущих в Африке, могут столкнуться с реальной угрозой нищеты и лишений.

Несмотря на прогресс в области здравоохранения, достигнутый благодаря усилиям африканских стран и их партнеров в области развития, ВИЧ/СПИД и малярия остаются для континента главными проблемами, которые могут подорвать процесс его развития. Недавние кризисы и их воздействие на экономику африканских стран лишь ухудшили ситуацию в области здравоохранения и в социальной сфере, что еще больше ограничило возможности для достижения целей в области здравоохранения, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Даже объем официальной помощи в целях развития, которая оказывалась Африке до кризиса, как правило, составлял менее 70 млрд. долл. США в год, что считается необходимым для достижения

африканскими странами целей в области развития. Мы надеемся, что Группа двадцати и Группа восьми добросовестно и в полном объеме подтвердят свои обязательства в отношении Африки. В то же время Африканский континент должен взять на себя ответственность за процесс развития, так как это также необходимо для того, чтобы помочь африканским странам создать условия, которые будут содействовать привлечению прямых иностранных инвестиций, с тем чтобы они могли решить проблему слабой инфраструктуры, которая по-прежнему самым серьезным образом подрывает привлекательность Африки для привлечения инвестиций.

Поскольку социально-экономическое развитие зависит от урегулирования конфликтов и миростроительства, Королевство Марокко приветствует все более твердую приверженность нашего континента усилиям по содействию урегулированию продолжающихся конфликтов. Наша страна продолжает оказывать поддержку в целом ряде областей, в частности, участвуя в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций в Африке и в работе Комиссии по миростроительству.

Марокко всегда была убеждена в том, что сотрудничество Юг-Юг в целях социально-экономического развития нашего континента обладает большим потенциалом и преимуществами. Разумеется, это ни в коем случае не умаляет ценного вклада сотрудничества Север-Юг. Исходя из этого, наша страна, под дальновидным руководством Его Величества короля Мохаммеда VI, всегда стремилась к укреплению партнерских связей со своей африканской семьей в рамках плодотворного и взаимовыгодного сотрудничества Юг-Юг на основе развития человеческого потенциала и обмена опытом.

Марокко подтвердила свою приверженность такому подходу, выступив инициатором ряда программ по партнерству и сотрудничеству с африканскими странами в таких разнообразных областях, как инфраструктура, сельское хозяйство, здравоохранение, образование, транспорт, телекоммуникации, профессиональная подготовка и развитие управленческого потенциала в странах Африки. Еще одно свидетельство нашей солидарности, в частности, с наименее развитыми странами Африки — это начатая нашей страной несколько лет тому назад инициатива по списанию двусторонней задолженности этих стран при одновременном пре-

доставлении им неквотируемого и беспошлинного доступа на рынок Марокко.

Африка по-прежнему остается в числе континентов, которые более всех страдают от негативных последствий изменения климата. Сегодня нашему континенту, как никогда, угрожает повышение уровня моря, что может сказаться на 30 процентах его прибрежной инфраструктуры. Повышение средней температуры в Африке, непрерывные засуха и недостаточное количество осадков могут стать серьезной угрозой для сельского хозяйства Африки, на долю которого приходится ровно 55 процентов всех экспортируемых товаров и которое обеспечивает продуктами питания 70 процентов населения Африки. В этой связи результаты переговоров в Копенгагене по изменению климата должны учитывать потребности нашего континента не только с точки зрения его экономического роста, но и в плане развития человеческого потенциала, социального роста, мобилизации ресурсов и передачи технологий.

Африканский континент также продолжает получать меньше всего выгоды от международного обмена. Африканским странам по-прежнему трудно добиться эффективного участия в международной торговле, хотя они и прилагают согласованные усилия к тому, чтобы открыть свою экономику и добиться более свободной торговли. Завершение переговоров Всемирной торговой организации в ходе Дохинского раунда, который, напомним, считается раундом переговоров, посвященных развитию, должно произойти с учетом озабоченности африканских стран в отношении развития.

Международное сообщество уже провело или готовится к проведению в ближайшие месяцы ряда весьма важных международных встреч для решения различных вопросов в области развития. Будь то Всемирный саммит по продовольственной безопасности, Конференция по изменению климата в Копенгагене, Конференция Организации Объединенных Наций на высоком уровне по сотрудничеству Юг-Юг или диалог на высоком уровне по вопросу о финансировании развития, международное сообщество в целом призвано взять на себя обязательства по развитию Африки. Эти обязательства должны найти отражение в конкретных мерах, в частности в мобилизации ресурсов, необходимых для того, чтобы осуществление целей в области развития, сфор-

мулированных в Декларации тысячелетия, стало реальностью в Африке.

И, наконец, наша страна по-прежнему убеждена в необходимости подлинного глобального партнерства в интересах развития Африки, что по-прежнему остается единственным способом оказать поддержку нашему континенту в достижении его целей в области развития, дать надежду миллионам жителей Африки и четко объяснить им, что они могут жить достойно, покончив с нищетой и пандемиями.

**Г-жа Мтамбо** (Замбия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне передать мои искренние и сердечные поздравления Председателю в связи с его избранием на этот пост. Моя делегация заверяет его в том, что будет оказывать ему поддержку ради успешного осуществления его мандата. Замбия присоединяется к заявлению, сделанному представителем Судана от имени Группы 77 и Китая, и к заявлению представителя Туниса от имени Группы африканских государств.

Мы благодарим Генерального секретаря за его доклад, озаглавленный «2001–2010: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке», содержащийся в документе A/64/302. Наша делегация считает, что вызовы, стоящие сегодня перед миром, такие как грипп (H1N1), птичий грипп, тяжелый острый респираторный синдром и ВИЧ/СПИД требуют большего единства и согласованных усилий стран, направленных на своевременный обмен опытом, на мобилизацию ресурсов и коллективного вмешательства на основе проверенных данных.

Я рад заявить, что Замбия добивается неуклонного прогресса в осуществлении своих национальных целей в области здравоохранения, а также целей развития, согласованных на международном уровне, равно как сформулированных в Декларации тысячелетия. Позвольте мне упомянуть наш обзор в области демографии и здравоохранения, охватывающий пятилетний период, который мы провели у себя в стране в 2007 году. Стоит отметить, что в Замбии улучшился ряд важных базовых показателей в области здравоохранения. Особо среди них следует отметить тот факт, что 70 процентам наших детей были сделаны все необходимые прививки. Отчасти благодаря этому уровень смертности среди

детей в возрасте до пяти лет сократился с 168 до 119 смертей на 1000 живорождений.

Кроме того, уровень материнской смертности упал с 729 до 591 на 100 000 живорождений; уровень детской смертности снизился с 90 до 70 на 1000 живорождений; по всей стране усилены меры защиты от малярии для детей в возрасте до пяти лет и беременных женщин; уменьшилось количество новых случаев заболевания малярией и на 60 процентов сократилось количество смертей от этой болезни, зарегистрированных в наших медицинских учреждениях; с 16 процентов до 14,3 процента снизились темпы распространения ВИЧ/СПИДа.

Существует опасность того, что Замбия может утратить это обнадеживающее поступательное движение вперед, или оно даже может повернуть вспять в результате глобального финансово-экономического кризиса, а также в связи с тем, что некоторые из наших партнеров по сотрудничеству в области здравоохранения не предоставляют обещанные ресурсы. Тем не менее мы воодушевлены словами президента Республики Руанда Его Превосходительства г-на Поля Кагаме, который, выступая в этом году на пятьдесят девятой сессии Регионального комитета для Африки Всемирной организации здравоохранения, сказал что самообеспечение, пересмотр приоритетов наших планов действий в области здравоохранения, сознательный упор на первичном медико-санитарном обслуживании и использование местных ресурсов, а также низкозатратных эффективных интервенций действительно могут помочь нам достичь ЦРТ.

В настоящее время Замбия является Председателем Совета Партнерства по борьбе с малярией. С учетом того, что малярия остается основной причиной заболеваемости и смертности не только в Замбии, но и во многих регионах мира, позвольте мне особо остановиться на этом глобальном вызове в области здравоохранения. Здесь положительным моментом является то, что Замбия — это действительно одна из стран, которая достигла всеобщего охвата населения мерами по профилактике от малярии. Под всеобщим охватом мы имеем в виду ответственность и использование средств, необходимых для того, чтобы оградить от малярии замбийские общины силами самих общин.

*Место Председателя занимает г-н Санку (Южная Африка), заместитель Председателя.*

Я хотел бы с удовлетворением отметить, что другие страны также добились всеобщего охвата. В этой связи я должен отметить ту роль, которую сыграл министр, бывший Председатель Совета Партнерства по борьбе с малярией, Теводрос Адханом, который сейчас является Председателем Совета Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией, а также министром здравоохранения Эфиопии. На посту Председателя Совета Партнерства по борьбе с малярией г-н Адханом работал с большим усердием. В течение его срока полномочий все средства, которые были необходимы для достижения к 2010 году целевых показателей Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией, были мобилизованы. Он также прилагал огромные усилия для обеспечения разработки по каждой стране «дорожной карты» достижения к 2010 году целевых показателей Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Партнерство по борьбе с малярией он оставил с потенциалом, который действительно необходим для решения оставшихся проблем. Я от всей души приветствую его и желаю ему наилучших успехов в его работе в Глобальном фонде.

Нас глубоко воодушевляет тот факт, что теперь у нас есть ресурсы для защиты примерно 460 миллионов человек из приблизительно 500 миллионов африканцев, которые в ней нуждаются. Мы также с удовлетворением отмечаем, что страновые «дорожные карты» обеспечения универсального охвата уже разработаны. Теперь для достижения необходимых успехов нам нужна только политическая воля.

На эту работу у нас есть всего лишь 15 месяцев. Мы должны отметить реализацию намеченных целей до 31 декабря 2010 года. Многим, кому еще предстоит достичь этих целей, нужно много работать. А небольшому числу стран, которые свои задачи уже выполнили, достигнутые успехи необходимо закреплять.

Моя делегация с удовлетворением сообщает, что за прошедшие шесть лет в области здравоохранения Замбия достигла впечатляющего прогресса. Об этом свидетельствует демографическое и медицинское обследование, о котором я уже говорил.

Этот прогресс является подтверждением выполнения правительством задач, предусмотренных в нашем пятом Национальном плане развития, в частности задачи улучшения состояния здоровья граждан Замбии путем решения таких медицинских проблем, как малярия. Следует сказать, что этим замечательным достижениям в значительной мере содействовал строгий контроль за малярией в Замбии, особенно контроль со стороны Министерства здравоохранения. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем — и об этом следует напомнить, — что в некоторых районах Замбии, таких как Южная провинция с населением более 2 миллионов человек, малярия уже особых проблем для сектора общественного здравоохранения не создает.

Министерство здравоохранения успешно справляется с малярией как одной из проблем здравоохранения путем одновременного и тщательного осуществления пакета научно обоснованных мер.

Первая мера — это дезинфекция жилых помещений. Сначала, в 2003 году, программа Замбии по дезинфекции жилых помещений была реализована в пяти округах, а сегодня она реализуется в 36 округах, то есть в половине округов страны. Такой охват представляется действительно впечатляющим, особенно если учесть, что в совокупности с охватом обработанными инсектицидами противомоскитными сетками Замбия уже достигла предусмотренный для Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией показатель 80-процентного охвата населения противомаларийными профилактическими мероприятиями.

Вторая мера — это обеспечение обработанных инсектицидами противомоскитных сеток для кроватей. С 2004 года по всей стране Министерство здравоохранения распространило более 6 миллионов таких сеток. Сегодня охват обработанными инсектицидами противомоскитными сетками для кроватей составляет примерно 60 процентов. Третья мера — это диагностика и лечение больных. Министерство здравоохранения обеспечило все государственные медицинские учреждения противомаларийными лекарственными средствами и диагностическим оборудованием. Были также приняты меры для минимизации дефицита препаратов на складах. Наш центральный склад, а именно компания «Медикал сторз, лтд», располагает необходимыми запасами противомаларийных препаратов. Свою пользу также принесли усовершенствование управления

процессом материально-технического обеспечения и периодические профилактические осмотры, с которыми мы справляемся особенно хорошо. Число беременных женщин, которые проходят профилактические осмотры, возросло. По данным демографического и медицинского обследования 2007 года, число женщин, принимающих противомаларийные препараты во время беременности, возросло с 35 процентов в 2002 году до 86,5 процента в 2007 году. Аналогичные результаты показали и обследование показателей заболеваемости малярией.

Эти успехи стали возможными благодаря ряду факторов. К числу таких факторов относятся политическая воля, одновременное проведение научно обоснованных мероприятий, сотрудничество между правительством и партнерами в области здравоохранения, а также мобилизация и участие общин.

Я хотел бы сказать несколько слов о проблемах, которые нам еще предстоит решить. Прежде всего мы планируем продезинфицировать жилые помещения примерно 1,2 миллиона семей по всей стране, что позволит нам защитить от малярии более 7 миллионов человек. Эта работа требует финансовых и материальных ресурсов, а они ограничены. Во-вторых, следует напомнить, что, взяв на себя обязательства в отношении поддержки, их нужно выполнять, и помощь не должна использоваться как инструмент принуждения. В-третьих, что касается нерационального использования лекарственных средств, то нужно отметить: температура не всегда является причиной заболевания малярией, поэтому одной из проблем остается укрепление уверенности медработников в надежности диагностических наборов для оперативного выявления малярии. В-четвертых, дальнейшего улучшения требует порядок безопасного распространения медицинских средств среди населения.

В заключение я хотел бы сказать, что правительство Республики Замбия глубоко признательно всем партнерам, сотрудничающим с ним на местном, региональном и глобальном уровнях, за их поддержку. Мы убеждены, что грамотные меры, здоровое партнерство и верность долгу позволят вскоре избавить Замбию и весь мир от малярии.

**Г-н Ветланд** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я был весьма тронут выступлением предыдущего оратора, представителя Замбии, и хочу поздравить эту страну с успехами в деле достижения

целей здравоохранения в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в частности.

Как друг и партнер, Норвегия продолжает поддерживать стратегию и цели «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД), которое поистине является инициативой для Африки. НЕПАД говорит о желании и решимости бороться с нищетой на континенте и укреплять интеграцию Африки в мировую экономику. НЕПАД также свидетельствует о признании необходимости укрепления африканскими странами сотрудничества между собой для эффективного разрешения большого круга общих проблем.

Продовольственный и экономический кризисы нанесли Африке тяжелый удар. Кроме того, на очереди стоит кризис изменения климата. Однако эти кризисы не должны закрывать нам глаза на значительный прогресс, достигнутый Африкой за последнее десятилетие: невиданный экономический рост и усовершенствованное управление. К этому имеет отношение и НЕПАД. В этой связи я хотел бы остановиться на некоторых вопросах, с которыми НЕПАД столкнется в последующие годы.

Как мобилизовать ресурсы для финансирования работы по достижению целей и выполнению задач, намеченных НЕПАД? Главная ответственность в этом плане лежит на самих африканских странах. Традиционная помощь должна, прежде всего, дополнять и поддерживать их. В этой связи мы приветствуем усилия, которые прилагаются для мобилизации внутренних ресурсов.

Тем не менее Африка все еще нуждается в существенных объемах помощи. Оттоку из Африки больших денег уделяется слишком мало внимания. Незаконные потоки капитала из бедных стран ежегодно составляют миллиарды долларов, то есть в три раза больше, чем помощь, которая предоставляется Африке. Отсутствие прозрачности в этой сфере и неспособность контролировать потоки капитала привели к тому, что от налоговых служб развивающихся стран ускользают огромные суммы. Доходы, полученные от преступлений и коррупции, почти беспреступственно переводятся из бедных стран в «налоговые гавани», которыми часто являются богатые страны и страны со средним уровнем дохода. Поэтому международное сотрудничество в борьбе с незаконными потоками капитала и «налоговыми га-

ваниями» нуждается в укреплении и повышении эффективности. Надо помочь Африке создать более эффективные системы налогообложения и расширить налоговую базу.

НЕПАД способствовало уделению приоритетного внимания развитию инфраструктуры в борьбе с нищетой в Африке. Мы приветствуем это.

Африка сталкивается с энергетическим дефицитом, который может серьезно препятствовать развитию энергетического потенциала, если существенно не увеличить производственный энергетический потенциал. Энергетика является отраслью, особенно хорошо подходящей для регионального сотрудничества. Потенциал производства чистой энергии в Африке огромен с учетом того, что 93 процента гидроэнергетического потенциала Африки все еще не используются. Гидроэнергия является чистым и возобновляемым источником энергии, но инвестиции зачастую требуются в таких масштабах, что помощь может обеспечить лишь их малую долю. Необходимо привлекать частный сектор для обеспечения необходимого финансирования, технологий и знаний. Все это требует благого управления, прочных институтов, технического потенциала и благоприятного инвестиционного климата. Мы считаем, что эти задачи можно было бы более энергично решать в рамках НЕПАД.

Несколько недель назад в Уганде была введена в строй первая крупная гидроэлектростанция, построенная в Африке за 14 лет. Это совместный норвежско-угандийский проект, задействовавший норвежские частные и государственные средства и опыт, а именно, «Трэндерэнерджи» и «Норфунд». Благодаря вводу в строй этой электростанции производство электроэнергии в Уганде возрастет на 7 процентов. Я считаю, что мы можем и должны добиваться больше подобных успехов, которые обеспечат рост и процветание для населения Африки.

Мир, действительно, изменился с 2001 года. Явным примером того, что рамки НЕПАД разрабатывались в контексте, отличном от сегодняшнего, является тот факт, что в этом документе весьма скромное внимание было уделено изменению климата. Африка участвует в подготовке к форуму в Копенгагене. Один из многих достойных похвальных шагов — программа «Климатическая информация в целях развития Африки», совместная инициа-

тива Африканского союза, Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Африки и Африканского банка развития, направленная на интеграцию аспекта уменьшения опасности изменения климата в процессы разработки политики и принятия решений по всей Африке. Мы надеемся больше узнать о том, какую роль африканские страны отводят НЕПАД в плане адаптации к изменению климата в Африке.

Мы все знаем о том, что война и вооруженные конфликты являются серьезными факторами, подрывающими процесс развития. В последние десятилетия никакой другой континент не пострадал так от вооруженных конфликтов, как Африка. Многие конфликты, которые бушевали на континенте в 1980–1990-е годы, с тех пор завершились, и в последние годы некоторые страны, вышедшие из конфликтов, добились заметного роста и развития.

Важно подчеркнуть роль женщин в достижении мирного и устойчивого развития. Этой осенью было подтверждено глобальное обязательство не только в отношении защиты женщин в конфликте, но и особое признание того, что женщины являются частью решения в условиях конфликтов.

Нам нужно активизировать наши усилия по поощрению прав женщин и их участия в демократических процессах. Одного лишь беглого взгляда на Доклад о развитии человеческого потенциала за этот год достаточно, чтобы увидеть: есть четкая взаимосвязь между уровнем гендерного равенства и ростом и процветанием стран. Поэтому страна может добиться самых крупных достижений в экономической и политической областях в результате расширения прав и возможностей женщин, обеспечения равных возможностей и медицинского обслуживания и активизации участия женщин в экономической деятельности. Это не только обосновано с гуманитарной и этической точек зрения; это фундаментальная макроэкономическая политика. Расширение прав и возможностей женщин предоставляет сравнительное преимущество. Улучшение возможностей женщин в плане получения образования предоставляет сравнительное преимущество. Страны, которые осознают это и соответственно корректируют свою политику, будут более процветающими, чем другие.

Мы должны стремиться выполнить взятые ранее обязательства по достижению целей в области

развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и создать необходимые условия для устойчивого роста и развития. Это будет самым значительным вкладом, который мы можем внести в достижение мира и стабильности на Африканском континенте.

Норвегия привержена долгосрочным партнерским отношениям с Африкой и ее населением. Две недели назад Норвегия представила свой бюджет, предусматривающий оказание помощи на 2010 год. В нем мы обязуемся выделить 1,09 процента нашего предполагаемого валового национального дохода на помощь в целях развития. Мы будем сохранять этот высокий уровень в течение многих лет в будущем. Даже перед лицом финансового кризиса мы повысили свой бюджет помощи на 4 процента в знак солидарности с теми, кто находится в менее благоприятных условиях, и, таким образом, мы останемся партнером Африки.

**Г-н Давиде** (Филиппины) (*говорит по-английски*): Филиппины присоединяются к заявлению, сделанному представителем Судана от имени Группы 77 и Китая. Однако есть некоторые аспекты, которые мы хотели бы подчеркнуть. Позвольте мне начать с пунктов повестки дня, касающихся Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД).

Вот уже в течение довольно длительного времени развитие Африки является одним из приоритетов Генеральной Ассамблеи. Речь идет о богатом континенте, который парадоксальным образом ведет борьбу за адекватные стандарты жизни для своих миллионов жителей. Все мы в этом зале хорошо знаем об обещании и потенциале стран и населения Африки, и мы должны постоянно стремиться оказывать НЕПАД необходимую поддержку.

Два доклада Генерального секретаря по НЕПАД — документы A/64/204 и A/64/208 — показывают, что до 2008 года, когда глобальный финансово-экономический кризис поразил большую часть мира, Африка шла по хорошо продуманному пути роста. Однако сочетание нестабильных цен на продовольствие и энергию, хаос на финансово-экономических рынках и постоянно растущие катастрофические последствия изменения климата совпали с ослаблением международной приверженности предоставлению столь необходимых финансовых и технических ресурсов и подорвали продви-

жение Африки к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, среди прочих согласованных на международном уровне целей в области развития.

Участники двух предстоящих важных мероприятий Организации Объединенных Наций по вопросам, связанным с развитием, должны рассмотреть НЕПАД в ходе своих дискуссий. Первое из них — Конференция высокого уровня по сотрудничеству Юг-Юг, которая должна пройти в Найроби в декабре этого года. Второе — саммит по обзору хода достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, который пройдет в Нью-Йорке в 2010 году. Председатель Ассамблеи уже положил начало процессу обсуждений в рамках этих двух важных заседаний, выбрав координаторов для продвижения процесса вперед.

Обсуждения в Организации Объединенных Наций по различным кризисам, о которых я ранее говорил, оперативно продвигаются вперед. В Итоговом документе Конференции по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития (резолюция 63/303, приложение) приведены несколько рекомендаций, которые мы осуществляем. Координационный совет руководителей системы Организации Объединенных Наций также осуществляет девять совместных инициатив в отношении кризиса, разработанных для преодоления финансово-экономического кризиса таким же образом, как в предусмотренных рекомендациях на кратко-, средне- и долгосрочную перспективу для рассмотрения и осуществления Всеобъемлющей рамочной программы действий, разработанной Целевой группой высокого уровня по глобальному кризису в области продовольственной безопасности. Экономический и Социальный Совет, вместе со своими вспомогательными органами, также занимается теми же многочисленными вопросами развития и активно проводит дискуссии для разработки рекомендаций, которые будут представлены Генеральной Ассамблее в должное время. Участники всех этих форумов для обсуждений и действий могут и должны помнить о рассмотрении потребностей самых уязвимых — а в их число входит Африка — при разработке рекомендаций.

Позвольте мне приступить к пункту 47 повестки дня, озаглавленному «2001–2010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболе-

ваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке», и записке Генерального секретаря, препровождающей доклад, подготовленный Всемирной организацией здравоохранения (A/64/302). В докладе и его резюме приводятся многие перспективные тенденции и показатели прогресса в ходе глобальных усилий по борьбе с малярией.

Вполне уместно, что мы даем оценку прогресса, достигнутого в области борьбы с малярией, именно на этом важном этапе, поскольку от той степени, в какой мы можем контролировать малярию и добиться ее искоренения, зависит степень прогресса в достижении цели 6 в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия: побороть эти смертельно опасные болезни, последствия которых самым серьезным образом сказываются на развитии. К этой категории болезней был недавно добавлен грипп H1N1.

Время летит быстро, и мы неуклонно приближаемся к 2015 году, крайнему сроку, установленному для достижения ЦРДТ. На пути к достижению этих целей мы сталкиваемся с различными кризисами, для решения которых созываются встречи на высшем уровне.

Правительство Филиппин уделяет первостепенное внимание усилиям по борьбе с малярией и ее искоренению, поскольку она по-прежнему находится в ряду 10 главных причин заболеваемости людей в нашей стране. Большинство районов Филиппин, в которых малярия носит эндемический характер, расположены в самых бедных и наиболее отдаленных местах, в которых проживает в основном коренное население.

На Филиппинах усилия по борьбе с малярией и ее искоренению прилагаются в рамках осуществления стратегии из пяти пунктов, в которой подчеркивается важность работы с органами здравоохранения местных правительств. Стратегия включает: во-первых, информирование общественности на политическом уровне и поощрение участия общин, особенно на местном уровне; во-вторых, укрепление диагностической базы, быстрое и эффективное лечение малярии и обеспечение необходимыми лекарственными средствами всех учреждений здравоохранения; в-третьих, упорядочение процедуры направления в лечебные учреждения больных в наиболее тяжелых случаях, в том числе посредством

соответствующей учебной подготовки врачей по вопросам административных процедур, которым надлежит следовать в таких случаях, обучение работников здравоохранения тактике лечения и защиты здоровья матерей посредством предоставления противомоскитных сеток, обработанных инсектицидами; в-четвертых, создание запасов необходимых медикаментов для лечения малярии и лихорадки денге; и, в-пятых, содействие проведению оперативных исследований в отношении повышения уровня обслуживания внутренне перемещенных семей, общин коренного населения и детей школьного возраста. Благодаря таким усилиям число случаев малярии на Филиппинах постоянно снижается — от более чем 76 000 случаев заболеваний при 150 случаях со смертельным исходом в 1990 году до 33 000 случаев заболеваний при 89 случаях со смертельным исходом в 2006 году.

Для содействия осуществлению программ реализации и пропаганды здорового образа жизни среди населения Филиппин, особенно среди групп населения с высоким уровнем риска, правительство Филиппин объявило о том, что ежегодно ноябрь будет месяцем повышения информированности населения о малярии. Эта инициатива объединяет различные правительственные учреждения, такие как министерства здравоохранения, внутренних дел и местного управления, образования, национальной обороны и туризма, все местные правительственные органы — в провинциях, городах, муниципалитетах и в барангаях, — а также Национальную комиссию по коренным народностям, при координации мандатов каждой из этих организаций в целях предотвращения и ликвидации малярии на Филиппинах.

Хотя мы удовлетворены тем, что объем глобальных ресурсов, предоставленных на борьбу с малярией, существенно возрос, — с менее чем 0,2 млрд. долл. США в 2000 году до 2 млрд. долл. США в конце 2008 года, — нас беспокоит тот факт, что значительные финансовые средства поступают лишь от нескольких крупных внешних доноров. Это означает, что без достаточного числа разнообразных источников финансирования существует опасность того, что усилия по борьбе с малярией могут оказаться под угрозой в случае, если один из этих крупных источников иссякнет. Поэтому мы выступаем за создание диверсифицированного портфеля глобальных источников финансирования для борь-

бы с малярией, чтобы обеспечить устойчивость и меньшую уязвимость усилий по борьбе с малярией, особенно в развивающихся странах.

Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, как и проект по борьбе с малярией, предоставляют Филиппинам значительную помощь в борьбе с этой болезнью. Несмотря на тот факт, что значительная часть наших усилий по борьбе с малярией финансируется из внешних источников, правительство Филиппин, движимое своей приверженностью обеспечению полной ликвидации малярии на Филиппинах к 2020 году, увеличило свой бюджет для борьбы с малярией с 3,4 млн. песо в 2001 году до 60 млн. песо в 2008 году, что является увеличением на 2000 процентов уровня финансирования на борьбу с малярией из национального бюджета.

Можно отметить некоторые новые вызовы и проблемы в усилиях по борьбе с малярией. Глобальный экономический и финансовый кризисы ставят под угрозу нынешнее и будущее финансирование программ в области здравоохранения, включая международную помощь в этой области. Глобальное потепление способствует росту случаев заболеваемости такими чувствительными к изменению климата заболеваниями, как малярия. Эти проблемы лишь подчеркивают необходимость расширения международного сотрудничества в области борьбы с малярией, а также продолжения сотрудничества по другим соответствующим вопросам, связанным с финансированием и преодолением экономического спада на региональном или международном уровнях и с изменением климата.

Генеральная Ассамблея, будучи крупнейшим парламентом наций, должна сосредоточить внимание на выводах Всемирной организации здравоохранения о том, что хотя нам и удалось достигнуть замечательных успехов в борьбе с малярией, повышенного внимания требуют следующие потенциальные угрозы: во-первых, устойчивость к инсектицидам и лекарствам против малярии; во-вторых, недостаточное финансирование для достижения всеобщего охвата населения; и, в-третьих, слабый спрос и предложение на международном и национальном уровнях, результатом чего является нехватка основных товаров на национальном уровне и на уровне учреждений здравоохранения.



**Г-жа Виотти** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Одним из ключевых приоритетных направлений внешней политики Бразилии является укрепление сотрудничества с Африкой, родиной предков значительной части бразильского населения. С этой целью Бразилия создала на африканском континенте сеть посольств. Сегодня мы имеем присутствие в 34 африканских странах в виде посольств, включая Аддис-Абебу, штаб-квартиру Африканского союза.

Бразилия также является одним из инициаторов и главных спонсоров проведения саммитов Африка — Южная Америка, второй из которых состоялся менее месяца назад на острове Маргарита, Венесуэла. Южная Америка и Африка наводят мосты для диалога и сотрудничества. В результате совместных усилий в течение последних шести лет нам удалось существенно увеличить объем торговли между Южной Америкой и Африкой, с 6 млрд. долл. США до 36 млрд. долл. США.

Будучи программой развития, созданной и осуществляемой по инициативе африканских стран, Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) может рассчитывать на полную поддержку Бразилии. Наш подход к НЕПАД скорее равносителен призыву к партнерству с Африкой, чем партнерству для Африки. Бразилия верит в сотрудничество как средство технической и технологической эмансипации, а также обмена полезным опытом в таких областях, как здравоохранение, энергетика и, в особенности, сельское хозяйство.

Наше сотрудничество с Африкой осуществляется с учетом значения, которое придает НЕПАД сельскому хозяйству в качестве средства обеспечения благосостояния населения и снижения уровня нищеты. Бразильская компания по исследованиям в области сельского хозяйства и животноводства открыла свое отделение в Аккре, через посредство которого она осуществляет сотрудничество с различными африканскими странами. Чтобы еще больше повысить уровень такого сотрудничества, в будущем году Бразилия проведет у себя встречу министров сельского хозяйства. Мы верим в потенциал Африки в области производства биотоплива. Опыт Бразилии в этой области позволяет развивать производство одного из самых чистых источников энергии, который несомненно будет пользоваться все большим спросом в предстоящие годы, причем без риска для снабжения продовольствием и обеспечения продовольственной безопасности.

Бразилия осознает серьезность последствий глобального финансово-экономического кризиса для африканских стран. Мы высоко оцениваем их усилия по преодолению экономических трудностей, усугубляемых глобальным финансовым хаосом, за который они не несут никакой ответственности. Эти усилия нуждаются в поддержке. Важно, чтобы международные финансовые институты смогли предоставить наиболее нуждающимся в этом странам больше оборотных средств и кредитов наряду с упрощением условий доступа к ним. Бразилия вместе с другими развивающимися странами прилагает усилия по реализации этой цели в Группе двадцати.

В записке Генерального секретаря о Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией (A/64/304) изложена современная картина того, как различные страны ведут борьбу в целях мониторинга и искоренения этой серьезной тропической болезни. Бразилия привержена международной борьбе против малярии посредством двустороннего сотрудничества и участия в многосторонних усилиях. Наше участие в Глобальном фонде для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией и Партнерстве за сокращение масштабов заболеваемости малярией отражает эту приверженность.

Международное сообщество за последние несколько лет добилось замечательных успехов в своих усилиях по достижению целей всеобщего охвата мерами по профилактике и лечению малярии к декабрю 2010 года и по сокращению смертности от малярии во всемирных масштабах на 50 процентов по сравнению с уровнем 2000 года и почти полной ликвидации предотвратимой смертности к 2015 году. Совершенно неприемлемо, что дети продолжают умирать от болезней, которые можно предотвратить. Помимо более широкого использования обработанных инсектицидами противомоскитных сеток, настоятельно необходимо создать надлежащие механизмы в целях обеспечения доступа к лекарствам для лечения малярии во избежание предотвращаемых смертей и в целях искоренения этого зла.

**Г-н Невилл** (Австралия) (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность Председателю ат-Трейки за организацию этих совместных прений по вопросу о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) и Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в раз-

вивающихся странах, особенно в Африке. Я поочередно затрону каждый из этих вопросов.

Во-первых, НЕПАД продолжает служить важным механизмом для разрешения крайне серьезных проблем, с которыми сталкивается Африканский континент. В своем обращении к участникам совещания министров иностранных дел Африканского союза в Аддис-Абебе в феврале этого года австралийский премьер-министр указал три приоритетных направления развития отношений Австралии с африканскими странами: во-первых, поддержка усилий африканских стран поощрению экономического роста и процветания посредством инвестиций и торговли; во-вторых, поддержка ускоренного продвижения по пути к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия; и, в-третьих, поддержка усилий по решению проблем в области мира и безопасности в Африке. Эти приоритетные задачи соответствуют целям НЕПАД.

В прошлом году Австралия увеличила объем своей помощи Африке в целях развития на 40 процентов. Австралийское правительство считает, что оно может оказать помощь африканским странам в их долгосрочном развитии в тех областях, где наши знания и опыт могут внести уникальный и позитивный вклад. В этих целях Австралия углубляет свое сотрудничество с Африкой в целях развития с помощью трех отраслевых программ: продовольственная безопасность и сельское хозяйство, водоснабжение и канализация, а также материнская и детская смертность.

Кроме того, австралийское правительство считает образование ключевым фактором оказания помощи Африке в деле реализации ее потенциала в социально-экономической области и в области развития. Мы расширяем программу стипендий в Африке посредством краткосрочных курсов обучения и стипендиальных программ и посредством механизмов партнерств по укреплению потенциала. Эти партнерства сосредоточат свои усилия на приоритетных областях, включая горнодобывающую промышленность и управление природными ресурсами, реформирование сельского хозяйства и государственного сектора, и будут проявлять гибкость при удовлетворении просьб африканских правительств.

В заключение, что касается этого пункта, то я хотел бы отметить, что Австралия разделяет сожа-

ление Генерального секретаря по поводу все еще не завершившихся торговых переговоров в рамках Дохинского раунда. Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к завершению Дохинского раунда. Австралия стремится к такому исходу, который благоприятствует развитию, благоприятствует реформе торговли сельскохозяйственной продукцией и благоприятствует многосторонним торговым режимам. Скорейшее завершение Дохинского раунда также является важным экономическим стимулом в то время, когда мировая экономика сталкивается с величайшей угрозой со времени Великой депрессии 1930-х годов.

Переходя к Десятилетию борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, я хотел бы выразить признательность Всемирной торговой организации за ее доклад по этому пункту (см. A/64/302, приложение). Малярия оказывает серьезное экономическое воздействие, а также воздействие на людской потенциал в Африке. Она обостряет порочный круг нищеты, оказывая влияние, главным образом, на бедные слои населения, которые обычно проживают в охваченных малярией сельских районах в ветхих жилищах, плохо защищенных или полностью не защищенных от комаров. Тот факт, что данное заболевание является причиной почти каждого пятого случая детской смертности в Африке, свидетельствует о недопустимой трагедии.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе малярия также является причиной высокой заболеваемости и смертности. Более 60 процентов случаев заболевания малярией за пределами Африки происходит в Азиатско-Тихоокеанском регионе; большую часть этих случаев составляет трехдневная малярия, клинические методы диагностики и лечения которой менее хорошо разработаны. Важно признать, что малярия представляет собой глобальную проблему.

Австралия играет ведущую роль в борьбе с малярией в Азиатско-Тихоокеанском регионе. С помощью Инициативы по борьбе с малярией в Тихоокеанском регионе Австралия оказывает целенаправленную техническую и управленческую поддержку для оказания правительствам помощи в реализации их планов действий по борьбе с малярией. Данная Инициатива уже приводит к впечатляющим результатам. На Соломоновых Островах показатели заболеваемости малярией снизились с 199 случаев на 1000 человек в 2003 году до 82 слу-

чаев на 1000 человек в 2008 году. В Вануату этот показатель снизился с 74 случаев малярии на 1000 человек в 2003 году до 14 случаев в 2008 году. Инициатива подчеркнула важность работы в рамках систем правительств-партнеров, твердого политического руководства и передачи надлежащих технических экспертных знаний.

Австралия также с удовлетворением приняла к сведению первое совещание Азиатско-Тихоокеанской сети по ликвидации малярии, состоявшееся в феврале 2009 года. Сеть была учреждена для того, чтобы привлечь внимание мира к работе по ликвидации малярии в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в котором проживает население четверти стран мира, приступивших к ее ликвидации. Она также является еще одним средством укрепления технологий, профессиональных навыков, систем и руководства, необходимых для сокращения и, в конечном счете, искоренения этой болезни в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

**Г-н Турэй** (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поздравить Председателя и членов Бюро с их избранием для руководства нашей работы в ходе этой сессии и заверить их в поддержке моей делегацией успешного завершения нашей работы.

Моя делегация полностью присоединяется к заявлениям, сделанным Постоянным представителем Судана и Постоянным представителем Туниса от имени Группы 77 и Китая и от имени Африканской группы, соответственно. Тем не менее, учитывая то значение, которое моя делегация придает соответствующим пунктам повестки дня, мы хотели бы сделать несколько соответствующих теме замечаний с точки зрения нашего национального подхода.

Мы присоединяемся к другим ораторам и выражаем признательность Генеральному секретарю за его исчерпывающие и рассчитанные на перспективу доклады (A/64/204, A/64/208 и A/64/210). Моя делегация хотела бы также выразить признательность заместителю Генерального секретаря, Специальному советнику по Африке шейху Сиди Диарре и его самоотверженным сотрудникам за их консультативную помощь и информационно-пропагандистскую работу, направленную на содействие развитию Африки.

Мы рассматриваем различные доклады о прогрессе, достигнутом в осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки; политической декларации о потребностях Африки в области развития, принятой 22 сентября 2008 года (резолюция 63/1); вынесенных в 1998 году рекомендаций о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке; и Программы по борьбе с малярией на этом важнейшем этапе глобальной экономической архитектуры.

Ясно, что все мировое сообщество сталкивается с углубляющимися последствиями беспрецедентного финансово-экономического кризиса, который, несомненно, оказывает намного более серьезное воздействие на страны развивающегося мира, и в частности, он создает для 34 наименее развитых стран в Африке препятствия на их пути к достижению к установленному сроку — к 2015 году — согласованных на международном уровне целей в области развития, включая цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия.

Однако, несмотря на мрачную ситуацию, на горизонте появляются проблески надежды. При поддержке международного сообщества достигнут значительный прогресс в работе по достижению целей Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Число конфликтов на континенте уменьшилось. Многие семьи имеют возможность спать на кроватях под обработанными инсектицидами для защиты от комаров сетками. Ряд глав африканских государств, в том числе президент Сьерра-Леоне, выступили недавно с инициативой формирования Альянса лидеров африканских государств по борьбе с малярией в целях искоренения этой смертоносной пандемии. Тем не менее мы согласны с данной Генеральным секретарем оценкой, что основной задачей является обеспечение того, чтобы нынешний экономический спад, в том числе предшествовавший ему продовольственный и энергетический кризис, не свел на нет достигнутые к настоящему времени успехи.

Интеграция НЕПАД в Африканский союз знаменует собой наступление новой эры социально-экономических преобразований на континенте. Она открывает возможность для налаживания стратегических партнерств в целях изучения новых областей сотрудничества для разрешения таких глобальных проблем, как проблема задолженности, изменение климата, торговля и региональная интеграция

и устойчивое развитие. Мы с удовлетворением отмечаем реализацию целого ряда проектов в рамках НЕПАД — от Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке, к которой недавно присоединилась и моя страна, и до проектов в области инфраструктуры, окружающей среды, обеспечения гендерного равенства, образования и профессиональной подготовки кадров в сфере информационно-коммуникационных технологий.

Что касается области управления, успехи в деле осуществления Африканского механизма коллегиального обзора — в котором принимают участие 20 стран, причем в 12 из них был проведен коллегиальный обзор, — свидетельствуют о решимости континента осуществить «смену парадигмы».

На внутреннем уровне правительство моей страны разработало и в настоящее время осуществляет Программу преобразований при помощи и поддержке Совместной концепции Организации Объединенных Наций. Это те рамки, посредством которых правительство установило четкие приоритеты, такие как энергетика, сельское хозяйство и инфраструктура в качестве движущих сил роста и необходимых условий для развития человеческого потенциала. Стратегии, направленные на выполнение этих приоритетов, в частности, включают такие задачи, как наращивание потенциала в секторе государственной службы и укрепление отношений партнерства между государственным и частным секторами, а также нашей внутренней финансовой системы.

Именно исходя из этого мы активизируем наше сотрудничество с традиционными и новыми партнерами, в особенности по линии Юг-Юг. Недавний визит президента Кормы в Бразилию и заключение трехстороннего соглашения с Кубой и Южной Африкой в целях повышения эффективности услуг по оказанию медицинской помощи в моей стране являются наглядным подтверждением решимости правительства использовать передовой опыт на этом уровне.

Признавая тот факт, что ответственность за обеспечение мира и безопасности в Африке, в том числе за ликвидацию основных причин конфликтов и за их разрешение мирными средствами, несет главным образом сами африканские страны, Африканский союз и субрегиональные организации наращивают свой потенциал по разрешению и урегу-

лированию конфликтов. Они также берут на себя инициативу по руководству операциями по поддержанию мира на континенте.

Африканский союз и субрегиональные организации играют важную роль в реагировании на конфликты и условия, которые могут привести к созданию взрывоопасных ситуаций. Недавние усилия Африканского союза, направленные на преодоление последствий кризиса, возникшего после выборов в Кении, и его усилия по поддержанию мира в Дарфуре и Сомали ясно свидетельствуют о готовности континента выполнить свои задачи при столь необходимой поддержке со стороны международного сообщества и Организации Объединенных Наций.

Прилагая эти усилия, мы также сталкиваемся с целой серией новых серьезных задач, в том числе с неконституционными попытками изменить правительство, транснациональной организованной преступностью, торговлей наркотиками, прежде всего в Гвинейском заливе, пиратством и проблемами в области управления, прав человека и коррупцией. Таким образом, невозможно переоценить необходимость налаживания партнерских отношений в целях укрепления потенциалов по реагированию на кризисы и угрозы в области безопасности.

В этой связи моя делегация настоятельно призывает к проведению всеобъемлющего обзора хода выполнения рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря за 1998 год (A/52/871) о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке в свете новых проблем, влияющих на безопасность человека на континенте.

В заключение этого короткого заявления я хотел бы вновь заявить о решимости моего правительства добиваться целей НЕПАД, содействовать обеспечению благого управления, прочного мира и устойчивого развития и еще раз обратиться к нашим партнерам с призывом активизировать, в частности, усилия, направленные, во-первых, на ликвидацию всех протекционистских барьеров, которые могут повлечь за собой возникновение перекосов в торговле, и на расширение доступа к рынкам для товаров из развивающихся стран, прежде всего наименее развитых стран; во-вторых, на выполнение своих обязательств в отношении достижения целевого показателя официальной помощи в целях развития в размере 0,7 процента и 0,15 процента

валового национального дохода для развивающихся и наименее развитых стран, соответственно; в-третьих, на обеспечение адекватного и предсказуемого финансирования и поддержки усилий по поддержанию мира стран, переживших конфликт, в целях содействия их усилиям по скорейшему восстановлению, обеспечению прочного мира и устойчивого развития; в-четвертых, на поощрение и укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, а также субрегиональными организациями; и, наконец, на решение проблемы неприемлемого бремени задолженности бедных стран с крупной задолженностью.

**Г-н Гашпар Мартинш** (Ангола) (*говорит по-английски*): Ангола безоговорочно присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Судана от имени Группы 77 и Китая, а также к заявлению, с которым выступил представитель Туниса от имени Группы африканских государств.

Пользуясь этой возможностью, мы хотели бы выразить нашу искреннюю признательность Генеральному секретарю за его седьмой сводный доклад (A/64/204) о прогрессе в осуществлении и международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Его очередные доклады озаглавлены «Потребности Африки в области развития: ход выполнения различных обязательств, проблемы и путь вперед» (A/64/208) и «Выполнение рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» (A/64/210); и его записка озаглавлена «2001–2010-е годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке» (A/64/302). Мы убеждены в том, что эти доклады помогут лучше понять и оценить прогресс, достигнутый африканскими странами в выполнении ключевых приоритетных задач НЕПАД.

Ангола с удовлетворением отмечает, что в докладе Генерального секретаря содержится адресованный международным партнерам по развитию, в том числе и системе Организации Объединенных Наций, настоятельный призыв принимать конкретные и срочные меры по смягчению негативных последствий социально-экономического кризиса, чтобы оказать африканским странам содействие в стимулировании их экономики и выполнении програм-

мы НЕПАД. Уверены, что благодаря таким усилиям Африке будет оказана поддержка в ее стремлении к достижению согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе тех, что сформулированы в Декларации тысячелетия.

Недавнее увеличение на 10,2 процента объема официальной помощи Африке в целях ее развития и 16-процентное увеличение на континенте прямых иностранных капиталовложений стали заметными достижениями как для самой Африки, так и для ее партнеров. В то время как мы по-прежнему озабочены тем, что непропорционально огромный объем этих поступающих средств поглощается различными отраслями добывающей промышленности, эти цифры указывают на то, что на континенте существуют реальные возможности. Мы обеспокоены также и тем, что нынешний глобальный экономический спад может обратить эту тенденцию вспять, подвергнув экономику многих африканских стран таким внешним потрясениям, что у многих из них в проводимой ими политике не останется места для рекомендуемых им политических мер.

Программа НЕПАД была разработана для Африки самими африканцами для того, чтобы она справилась с крупнейшими и сложнейшими препятствиями на пути устойчивого экономического роста и сбалансированного развития в Африке. Нам приятно отметить, что некоторые задуманные в рамках НЕПАД проекты постепенно реализуются, в частности в таких областях, как инфраструктура, информатика, здравоохранение, образование, охрана окружающей среды, сельское хозяйство, наука и техника, выдвижение на передний план гендерной проблематики и привлечение к участию во всем этом гражданскому обществу. Благодаря глобальному партнерству налицо заметные признаки прогресса. В этом контексте мы одобряем некоторые партнерские инициативы, которые наш континент прорабатывает совместно с различными странами и регионами мира.

Наша делегация признает, что мир, развитие и защита прав человека взаимосвязаны, усиливают и укрепляют друг друга. В этом отношении мы удовлетворены уровнем сотрудничества между Африканским союзом и семьей Организации Объединенных Наций, в частности в стремлении Африканского союза к достижению политической стабильности и урегулированию затянувшихся на континенте конфликтов. В последние годы Африканский союз

существенно повысил свою способность содействовать мирному урегулированию конфликтов на континенте. Мы призываем партнеров Африки и впредь поддерживать подобного рода усилия, ибо они имеют решающее значение для экономического роста и устойчивого развития континента.

Ангола хранит верность секторальным приоритетам НЕПАД. Одним из таких приоритетов является создание и развитие инфраструктуры, поскольку с ее помощью улучшаются условия для развития других отраслей экономики и поскольку она выполняет важную роль в привлечении капиталовложений.

Ангольское правительство проводит в жизнь программу национального восстановления, нацеленную на создание или оздоровление инфраструктуры, что будет способствовать торговле, улучшению путей сообщения и передвижения по всей стране. Выполнение этой программы позволило нам соединить все 18 ангольских провинций.

Хотя мы и добиваемся в Африке ощутимого прогресса в сфере здравоохранения, важно выделить тот факт, что грядущим поколениям африканцев по-прежнему грозит опасность оказаться обреченными на страдания от малярии и других вполне излечимых заболеваний. Показатели продолжительности жизни особенно мрачны для категории, которую составляют дети в возрасте до пяти лет. Мы твердо убеждены, что характер этих заболеваний вынуждает нас к тому, чтобы предпринимать на всех уровнях совместные усилия по сокращению масштабов их распространения на континенте. По этой причине наша страна подтверждает свою приверженность снижению уровня смертности от малярии вдвое и с положительной стороны отмечает и прочие нацеленные на это усилия и инициативы. В этой связи мы рады формированию Альянса лидеров африканских государств по борьбе с малярией и укреплению предпринятой Соединенными Штатами Инициативы в области глобального здравоохранения, на которую президент Обама пообещал выделить в течение шести ближайших лет 63 млрд. долл. США.

Я должен выразить нашу признательность Глобальному фонду для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, Всемирному банку, который финансирует Ангольский проект сдерживания распространения ВИЧ/СПИДа, малярии и туберкулеза,

Инициативе президента Буша и другим проводимым различными фондами инициативам. Объединенные усилия африканцев и их партнеров нацелены на привлечение ресурсов, институтов и знаний к борьбе с такими предотвратимыми и излечимыми болезнями, как малярия, туберкулез, ВИЧ/СПИД и другие инфекционные заболевания.

Всестороннее выполнение всех взятых перед Африкой и в интересах Африки обязательств, в том числе и НЕПАД, стало темой политической декларации проведенного на высоком уровне совещания на тему нужд и потребностей развития Африки и состояния выполнения различных обязательств, а также для обсуждения сохраняющихся проблем и путей их преодоления, — совещания, которое состоялось здесь, в Нью-Йорке, 22 сентября 2008 года. Среди прочего, в этом документе было признано, что Африка в целом значительно больше других подвержена негативному воздействию финансово-экономического кризиса, изменения климата, продовольственного кризиса и нестабильности цен на сырьевые товары.

Ангола считает, что для преодоления этих сложных проблем международному сообществу, в частности, следует упорно продолжать заниматься реформированием и укреплением международной финансовой системы и структуры, с тем чтобы привести ее в соответствие с глобальной потребностью в ее стабильности, гибкости, поддержке, причастности, транспарентности, слаженности и скоординированности. Помимо этого, ему следует принимать конкретные меры к достижению успешного завершения Дохинского раунда переговоров о торговле с полным выполнением его задач в отношении развития, а также взять на себя согласно Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата далеко идущие обязательства в отношении передачи африканским странам технологий и финансовых средств для их адаптации к последствиям изменения климата с целью наделить их способностью адаптироваться к ним и развивать конкурентоспособную и экологически безвредную экономику.

Наша делегация особо выделяет необходимость в конкретных мерах и обязательствах с четко обозначенными сроками их выполнения в отношении удовлетворения специфических нужд и потребностей Африки в контексте помощи в целях разви-

тия, торговли, финансов, доступа к рынкам, облегчения долгового бремени и устойчивого развития.

Наконец, мы с надеждой ожидаем всестороннего выполнения рекомендаций, содержащихся в касающихся НЕПАД докладах Генерального секретаря. Кроме того, мы особо выделяем необходимость рассмотрения этим органом возможности создания контрольного механизма с целью наделить нас всех способностью и впредь упорно заниматься скоординированным и слаженным выполнением всех взятых перед Африкой и самой Африкой обязательств.

**Г-н Овосени** (Нигерия) (*говорит по-английски*): Нигерия присоединяется к заявлениям, сделанным ранее представителями Судана и Туниса от имени Группы 77 и Китая и Группы африканских государств, соответственно.

Моя делегация высоко оценивает усилия Генерального секретаря по представлению подробных докладов по подпунктам (а) и (б) пункта 63 повестки дня, который сейчас находится на рассмотрении. Мы выражаем особую признательность за доклад (A/64/208) и содержащуюся в нем информацию о задачах, которые предстоит решить в будущем в связи с осуществлением в полном объеме политической декларации о потребностях Африки в области развития, принятой 22 сентября 2008 года. Символическое значение этого доклада подчеркивает неизменную приверженность системы Организации Объединенных Наций поддержке развития Африки в качестве одного из приоритетных пунктов повестки дня международного сообщества.

Моя делегация также хотела бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы особо отметить руководство Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и Канцелярии Специального советника по Африке в деле предоставления обновленной информации государствам-членам посредством их всеобъемлющих брифингов. Тем самым они дали нам возможность оценить достижения НЕПАД и вызовы на пути к реализации его целей и задач.

С первого дня своей работы НЕПАД было источником оптимизма даже при наличии сложных проблем. Африка по-прежнему убеждена в том, что эта стратегия была правильной моделью для смягчения последствий кризисов и содействия устойчивому развитию и росту континента. Эта убежден-

ность содействует твердой приверженности созданию условий, благоприятствующих прогрессу в ведущих областях, включая инфраструктуру, сельское хозяйство, здравоохранение, образование, охрану окружающей среды, науку и технику, информационно-коммуникационные технологии, гендерную проблематику и проблематику гражданского общества.

Нигерия придает огромное значение Механизму взаимного контроля африканских стран (МВКА), абсолютно уникальному африканскому инструменту содействия и укрепления благого управления, который завоевал популярность как в самой Африке, так и за ее пределами. Увеличилось число не только стран-участниц, но и тех стран, которые подверглись проверке со стороны экспертов, что содействует более глубокому закреплению культуры отчетности, транспарентности и реальной самооценки на континенте. Благодаря своей успешной деятельности МВКА стал основной отправной точкой отсчета для оценки положения на Африканском континенте, применяемой на многих форумах, проводимых за пределами Африки. Поэтому наша делегация призывает страны этого континента, которые еще этого не сделали, присоединиться к этой программе, так как при окончательном анализе благое управление напрямую связано с благополучием людей. Благое управление представляет собой предварительное условие *sine qua non*.

По мере того, как африканские страны пробираются через лабиринт издавна существующих экономических трудностей, наши усилия по-прежнему направлены на борьбу с неизбежным воздействием непредвиденных внешних условий, которые вызваны наводнившими мир глобальными кризисами в энергетическом и продовольственном секторах. Незначительный рост, отмеченный в последние годы, был в значительной мере подорван нынешним мировым финансово-экономическим кризисом. В результате наблюдается дальнейшее ослабление потенциала Африки в плане достижения согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. С тем чтобы добиться подлинного и реалистичного преодоления мирового кризиса, международное сообщество должно принять соответствующие меры по предотвращению дальнейшего ухудшения экономической ситуации на континенте.

Организация Объединенных Наций и НЕПАД являются теми готовыми платформами, которые могут нам помочь сформулировать и предусмотреть меры реагирования на потребности Африки. Соответственно, мы полагаем, что рекомендации, содержащиеся в политической декларации о потребностях Африки в области развития, принятой в сентябре 2008 года, и в итоговом документе Конференции Организации Объединенных Наций по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития, проведенной 24–26 июня 2009 года, могут изменить судьбу континента.

Успехи, достигнутые в деле укрепления стратегического партнерства, созданного НЕПАД с друзьями Африки во всем мире, еще более укрепили нашу веру в систему Организации Объединенных Наций. Нигерия приветствует продуктивное взаимодействие Африки с Японией и Европейским союзом, странами в контексте сотрудничества Юг-Юг, в том числе с Китаем, Индией и Турцией, а также со странами, участвующими во Встрече на высшем уровне стран Африки и Южной Америки.

Мы призываем к скорейшему осуществлению предложенных полезных решений, в том числе по наращиванию национального потенциала для мобилизации внутренних ресурсов, увеличению объема официальной помощи в целях развития, увеличению объема прямых иностранных инвестиций, скорейшему возобновлению и завершению Дохинского раунда торговых переговоров, расширению масштабов облегчения бремени задолженности на двусторонней и многосторонней основе и списанию всей задолженности самых бедных стран.

Изменение климата занимает особое положение среди всего многообразия социально-экономических проблем. Оно не только сдерживает устойчивое развитие, но и создает угрозу самому существованию континента. Моя делегация воздает должное Генеральному секретарю за то, что он в очередной раз продемонстрировал свою неизменную приверженность радикальному решению этой проблемы. Мы приветствуем этот редкий оптимизм, зародившийся в результате проведенного им саммита, и надеемся на то, что то внимание, которое было привлечено к этой проблеме, станет вкладом в достижение всеобъемлющего соглашения в декабре в Копенгагене.

Для нас, в Африке, масштабы последствий изменения климата заставляют нас коллективно подходить к решению этой проблемы. В связи с этим моя делегация призывает международное сообщество поддержать единую позицию африканских стран, которая сложилась в результате уникального и своеобразного характера последствий изменения климата, особо учитывая весьма ограниченные возможности континента противостоять этим последствиям.

Моя делегация признает, что реальное устойчивое развитие может зародиться лишь в атмосфере мира и безопасности. Таким образом, в стремлении Африки к развитию, даже с помощью ее партнеров, затяжные кризисные ситуации и конфликты влекут за собой серьезные препятствия. Такого рода кризисы истощают ресурсы Африки и замедляют темпы роста. Именно по этой причине моя делегация поддерживает выводы и рекомендации Генерального секретаря, содержащиеся в его докладе (A/64/210). Мы призываем государства-члены направить их усилия на установление прочного мира.

Нигерия высоко ценит неизменную приверженность Организации объединенных Наций восстановлению мира и порядка в большинстве африканских «горячих точек». Мы с удовлетворением отмечаем, что проведение Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре принесло выдающиеся результаты. Поэтому успех этого партнерства должен не только послужить уроком, который можно принять в качестве стратегии не только в целях проведения операций по поддержанию мира, но и в разработке механизмов раннего предупреждения для предотвращения возможных конфликтов.

Чувство глубокого удовлетворения вызывает и деятельность Комиссии по миростроительству, предоставляющей неоценимую финансовую и другую крайне необходимую помощь странам, находящимся в процессе перехода от этапа миротворчества к этапу укрепления мира, прогресса и развития.

На этом исключительно важном этапе истории мы полагаем, что необходимо в должной мере дополнить и ответить взаимностью на предоставленную международным сообществом поддержку. Мы, африканцы, должны направить свои усилия на то, чтобы перенять передовую практику и новаторские стратегии, с тем чтобы извлечь максимальную вы-



году. Мы не можем не согласиться с призывом, содержащемся в докладе о необходимости инвестировать в «механизмы предупреждения конфликтов на общинном, местном, национальном и региональном уровнях и поддержки потенциала партнеров на местах для эффективного противодействия новым и вновь возникающим угрозам миру и стабильности». (A/64/210, пункт 71)

Мы призываем также к применению превентивного подхода к урегулированию кризисов и конфликтных ситуаций. Эффективность этого подхода заключается в институте политического управления, который основывается на принципах демократии, беспристрастности, справедливости и справедливого распределения ресурсов. В этой формуле не должно быть места возврату к антидемократическим порядкам в виде неконституционной смены правительства, самонаследованию или увековечению своего правления.

С момента проведения в 2000 году Абуджийского саммита, на котором была принята Абуджийская декларация и план действий по борьбе с малярией, были достигнуты значительные улучшения и успехи в борьбе за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Тем не менее эта пандемия продолжает опустошать этот континент, унося с собой большое число человеческих жизней как среди детей, так и среди взрослого населения. Последствия не ограничиваются здоровьем человека. Они являются источником экономических трудностей для людей, особенно в Африке. Хотя были предприняты значительные усилия странами, страдающими от малярии и донорскими учреждениями, цели борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией так и не были достигнуты. Африка привержена делу ликвидации такого бедствия, как малярия. В рамках достижения этой цели Нигерия по-прежнему привержена проведению у себя в стране в 2011 году встречи на высшем уровне «Абуджа плюс десять» по сокращению масштабов заболеваемости малярией. Поэтому мы еще раз обращаемся с призывом о поддержке к Генеральному секретарю, при этом не только для того, чтобы предлагаемая встреча на высшем уровне стала возможной, но и чтобы содействовать реализации ее задач.

Нигерия твердо верит, что, хотя стоящие перед Африкой вызовы могут быть устрашающими, они не являются непреодолимыми. При эффективном

согласовании и координации целевые показатели, установленные в рамках Африканского союза, НЕПАД и АМКО, могут ускорить преобразование нашего континента плеча в континент возможностей. Поэтому моя делегация призывает международное сообщество к постоянной поддержке в процессе интеграции НЕПАД в структуры и процессы реформированного Африканского союза. Кроме того, продвижение различных программ НЕПАД, таких как Африканский механизм коллегияльного обзора и Комплексная программа развития сельского хозяйства в Африке, поддержка глобальных стратегических партнерств, которые уже улучшают положение с инвестициями на континенте, и сотрудничество с Архитектурой мира и безопасности Африканского союза и ее поддержка, является критически важным для достижения успеха. Сверх того, существует срочная необходимость уделить первоочередное внимание выполнению обещаний помощи, которые были даны Африке на различных международных форумах.

Мы твердо верим в то, что Африканский континент, где ведется эффективная борьба с голодом, нищетой и болезнями, действует основная инфраструктура и конфликты уступают место мирному сосуществованию, является тем континентом, к которому мы все стремимся, добиваясь, чтобы он вносил значимый вклад в глобальный мир и процветание.

**Г-н Валеро Брисеньо** (*Боливарианская Республика Венесуэла*) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв этого важного заседания.

Моя делегация хотела бы присоединиться к заявлению, с которым только что выступил представитель Судана от имени Группы 77 и Китая.

Тот факт, что мы обсуждаем будущее Африки, дает основания для надежды. Венесуэльский народ, имеющий корни в Африке, представлен набором разных культур, которые участвуют в формировании нашей самобытности. Поэтому мы не безразличны к будущему Африки. Мы ему привержены.

Вторая встреча глав государств и правительств из Африки и Латинской Америки, которая проходила 26 и 27 сентября на острове Маргарита в Венесуэле, явилась крупным шагом на пути к расширению сотрудничества Юг-Юг. Такое сотрудничество приобретает новую актуальность в свете сегодняшнего

необузданного и дикого капитализма, который опирается, в частности, на эксплуатацию, лишение права собственности и подчинение одних стран другими. На это направлены отношения Север-Юг. То, что предлагается сегодня, является новой гуманистической формой сотрудничества, которое основано на солидарности.

На встрече на высшем уровне Африки и Южной Америки руководители из обоих регионов заявляли о своей приверженности активизации сотрудничества Юг-Юг в целях создания обществ, где законом является социальная справедливость. Предлагалось также обеспечить устойчивый экономический рост, создать достойную работу и содействовать политике социальной открытости на основе эффективного участия молодых людей, гражданского общества и людей с особыми потребностями, одновременно принимая во внимание гендерные аспекты. Они также обязались обеспечивать равенство и взаимное уважение между государствами и поощрять экономическое сотрудничество, содействуя при этом справедливому распределению благ, полученных в результате обмена товарами и услугами.

Что касается национальной политики, то руководители призвали к росту научных знаний и потенциалов и их передаче, в частности, путем объединения вместе научных сообществ Африки и Южной Америки в целях обеспечения ответственности общества за научное и техническое понимание, с тем чтобы содействовать возможностям в области образования и здравоохранения и улучшению условий жизни людей.

Благодаря встрече на высшем уровне на острове Маргарита поднялось на более высокую ступень взаимодействия между этими двумя регионами, которые ищут новые горизонты для реализации идеалов справедливости и равенства, к которым их народы стремятся с колониальных времен.

Венесуэла придает большое значение сотрудничеству Юг-Юг в контексте своих международных отношений. Мы подписали более 100 соглашений с различными африканскими странами. Эти соглашения, которые в настоящее время осуществляются, были ратифицированы на этой встрече на высшем уровне Африки и Южной Америки. В настоящее время Венесуэла поддерживает дипломатические отношения со всеми странами Африканского союза. До прихода к власти президента Чавеса Венесуэла

имела в Африке всего восемь посольств. Сегодня у нас их насчитывается 18.

Участники встречи на высшем уровне на Маргарите призвали к укреплению Банка Юга, который страны Южной Америки уже создали и первоначальный капитал которого составит 20 млрд. долл. США. Банк будет иметь возможность подписывать соглашения с Африканским банком развития на основе справедливости и без чудовищных условий, навязываемых бреттон-вудскими учреждениями.

Президент Чавес призвал также содействовать инициативе «Петросур» и создать орган, координирующий научные исследования и осуществление энергетических проектов в интересах Южной Америки и Африки. Инициатива «Петросур» нацелена на создание механизмов сотрудничества и интеграции на основе взаимодополняемости, при справедливом и демократическом использовании энергетических ресурсов в целях уменьшения бедности и неравенства. «Петросур» также нацелена на минимизацию негативных последствий для развивающихся стран в результате колебаний цен на энергию, которые главным образом определяются геополитическими факторами и спекулятивными переменными. Эта инициатива признает также важность содействия сотрудничеству и стратегическим союзам между нефтяными компаниями стран Юга.

Кроме того, на встрече глав государств и правительств Африки и Южной Америки лидер Боливарианской революции заявил, что существует острая необходимость создания университета Юга. Такое начинание, которое глубоко пронизано духом свободы, могло бы способствовать устранению научного и технологического разрыва между развитыми и развивающимися странами, а также оказать позитивное воздействие на страны Южной Америки и Африки.

Международное сообщество должно решительно поддерживать страны Африки в борьбе с малярией, ВИЧ/СПИДом и другими катастрофическими болезнями. В этом отношении решающе важно обеспечить всеобщий свободный доступ к лечению этих болезней, как мы это делаем в Венесуэле. Точно так же, как мы это делаем в Венесуэле, аналоговые фармацевтические препараты для профилактики и лечения этих болезней должны производиться под обязательным лицензированием. Аморально, что многонациональные фармацевтические компа-

нии обогащаются за счет болезней и страданий людей. Нельзя превращать заботу о здоровье людей в бизнес.

Организация Объединенных Наций должна всячески поддерживать Новое партнерство в интересах развития Африки. Все африканские страны должны добиться достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Все страны мира призваны выйти на уровень решения этой проблемы. Боливарианская Республика Венесуэла подтверждает свою готовность содействовать сотрудничеству Юг-Юг и вместе с народами и правительствами стран Африки вести борьбу за достижение того уровня развития, которого они по праву заслуживают.

*Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.*